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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Трансформаційні процеси після здобуття 

Україною незалежності охопили різні галузі суспільного життя, в тому числі 

і освіту. Гостро постало питання про зміст досвіду старших поколінь, який 

необхідно передавати підростаючому поколінню. Уже в перших 

концептуальних документах новоутвореної держави, як наприклад у 

«Державній програмі «Освіта» («Україна XXI століття»)», окреслювалися 

шляхи реформування загальної середньої освіти, серед яких пріоритетними 

називалися такі кроки: визначення змісту загальноосвітньої підготовки і 

відповідних базових дисциплін; підготовка і впровадження нових навчальних 

планів і програм, підручників, посібників тощо; розвиток мережі 

загальноосвітніх навчально-виховних закладів; реформування структури 

загальноосвітніх навчально-виховних закладів відповідно до рівнів освіти та 

потреб регіонів; розширення можливостей здобуття загальної середньої 

освіти для тих, хто працює, через систему класів, шкіл, груп з заочною, 

очною, вечірньою формами навчання; пріоритетне фінансування, 

матеріально-технічне та кадрове забезпечення сільської школи; розроблення 

науково обґрунтованих методик оцінки якості діяльності навчально-

виховних закладів. 

Завдання, які зараз стоять перед шкільною історичною освітою багато в 

чому співпадають із цим та іншими стратегічними документами 1990-х років. 

Їх вирішення дозволить освітній системі формувати покоління молоді, яке 

володітиме необхідними знаннями та компетентностями, буде здатним робити 

власний світоглядний вибір, навчатися впродовж усього життя. Реформування 

шкільної історичної освіти, розпочате у перші роки незалежності нашої 

держави триває і зараз. Пріоритетними напрямами залишається розробка і 

удосконалення концепції історичної освіти,  підготовка підручників нового 

покоління. 



4 

 

Отже, аналіз нормативної бази та змісту шкільної історичної освіти у 

1990-х роках зберігає свою актуальність, оскільки дає змогу простежити 

динаміку розвитку історичних знань, оцінки конкретних фактів, подій та 

персоналій, зміну їх концептуального бачення. 

Мета роботи – дослідити становлення нормативної бази та змісту 

шкільної історичної освіти в незалежній Україні у період 1990-х років. 

Реалізація поставленої мети супроводжувалась вирішенням таких 

завдань: 

1. Схарактеризувати історіографію проблеми та джерельну базу 

дослідження. 

2. Розкрити процес створення організаційно-нормативних засад 

шкільної історичної освіти в Україні. 

3. З’ясувати особливості формування змісту шкільної історичної освіти 

в Україні у досліджуваний період.  

4. Встановити, як відображався зміст шкільної історичної освіти у 

навчальній літературі з історії України та всесвітньої історії у 1990-х роках. 

Об’єкт дослідження – історична освіта в Україні. 

Предмет дослідження – нормативна база та зміст шкільної історичної 

освіти в перше десятиріччя державної незалежності України.  

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1990-х рр., час 

коли найбільш активно йшов процес становлення нормативної бази та змісту 

шкільної історичної освіти в незалежній Україні.  

Елементи наукової новизни полягають в тому, що у роботі 

охарактеризовано історіографію проблеми та джерельну базу дослідження; 

розкрито процес створення організаційно-нормативних засад шкільної 

історичної освіти в Україні; з’ясовано особливості формування змісту 

шкільної історичної освіти в Україні у досліджуваний період; встановлено, як 

відображався зміст шкільної історичної освіти у навчальних підручниках з 

історії України та всесвітньої історії у 1990-х роках. 
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Практичне значення дослідження полягає в тому, що матеріали та 

висновки роботи можуть бути використані у практичній роботі учителів 

історії, при підготовці праць, присвячених проблемам нормативних засад та 

змісту навчання історії, при розробці спецкурсів та спецсемінарів для учнів та 

студентів. 

Апробація отриманих результатів дослідження здійснювалася на ІV 

Міжнародній науковій конференції «Історико-краєзнавчі дослідження: традиції 

та інновації» (Суми, 2019 р.) та VIІ Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Актуальні питання методики викладання суспільних та 

гуманітарних дисциплін в умовах розбудови сучасної школи» (Суми, 

2020 р.). 

Структура дипломної роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел.  
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РОЗДІЛ 1. ІСТОРІОГРАФІЯ ПРОБЛЕМИ ТА ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА 

ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

Вивчення проблем становлення шкільної історичної освіти в 

незалежній Україні спирається на ряд узагальнюючих праць українських 

науковців [19; 24]. У них розкриваються особливості нових умов розвитку 

історичної науки та освіти, пов’язані з розпадом СРСР, падінням 

комуністичної системи та проголошенням незалежності України. Акцент 

робиться на перших здобутках в культурі та освіті, найбільш актуальні 

проблеми, що постали в цій галузі у 1990-х роках.  

Проблемі створення нового змісту шкільної історичної освіти та нових 

методів навчання історії з урахуванням зарубіжного досвіду присвячені 

роботи Н.Захарової [22], Л.Калініної та О.Пометун [25], В.Потульницького 

[45]. Про оновлення змісту шкільної історичної освіти йдеться і у монографії 

К.Баханова [2]. У ній піднімаються такі питання, як нові підходи до 

організації навчання історії в школі, оновлення мети, завдань нормативної 

бази, удосконалення навчальної літератури. Автор торкається практики 

навчального процесу за різними моделями і технологіями. 

Важливими є праці, що розглядають природу історичної науки, її 

предмету та методології, нових критичних підходів в оцінці історичних 

подій. Серед таких праць слід виокремити «Вступ до історії» Н.Яковенко 

[66]. Автор викладає своє бачення виникненню та розвитку історичних знань 

починаючи від античності і аж до наших днів, а також дає практичні 

рекомендації поради історикам-початківцям, студентам, викладачам, 

науковцям та широкому колу читачів щодо методологічних та освітніх 

завдань в історичній науці. 

Значення історичного краєзнавства в змісті шкільної історичної освіти 

висвітлювали у своїх працях В.Бугрій [5], П.Тронько [60], Н.Харківська [64] 

та інші науковці. Зокрема, у монографії В.Бугрія. комплексно вивчено 

систему шкільного краєзнавства в Україні, розкрито його соціальне і 
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педагогічне значення у другій половині ХХ – на початку ХХІ ст. Автор також 

характеризує роль історичного краєзнавства в реалізації завдань історичної 

освіти. На основі аналізу інструктивних матеріалів, нормативно-правових 

актів, шкільних програм науковець прослідкував зміни, що відбувалися у  

змісті шкільної історії. 

Ряд істориків у своїх працях розглядали зв’язок змісту шкільної 

історичної освіти з історією повсякденності. Наприклад, І.Гирич у своїй 

публікації «Якої реорганізації потребує шкільна історія?» звертає увагу на те, 

що «в процесі вивчення історії важливим для учнів має бути відчуття того, як 

жив городянин чи селянин кілька віків тому, які книги читали його пращури, 

про що мріяли, що зі скарбниці людської мудрості витримало 

випробовування часом» [11]. Завдяки цьому історія для дітей стає набагато 

цікавішою, у них з’являється додаткова мотивація до вивчення історії. 

Вчений вважає, що історія повсякденності це олюднення щоденного життя, 

побуту, ставлення людини до держави, влади, суспільства.  

Змісту шкільних навчальних програм з історії присвятив свій доробок 

К.Баханов [2]. Віз зосереджує увагу на питаннях «Як із здобуттям Україною 

незалежності змінилася структура шкільної історичної освіти?»; «Що 

змінилося у висвітленні національної історії?»; «Які зміни у періодизації 

історії відбулися у шкільних програмах початку 1990-х років?» та ін. 

Дослідник простежив зміни у змісті шкільних навчальних програм з історії у 

період з 1989 по 2005 р. Він вважає, що вивчення змін у шкільних програмах 

з історії дає змогу простежити еволюцію свідомості українського 

суспільства, зрозуміти напрями трансформації історичної науки. Баханов 

переконує, що шкільна навчальна програма з історії завжди має відображати 

найсучасніші досягнення в історичній науці. Ряд науковців досліджують 

питання ролі підручників у формуванні знань та вмінь з історії; 

структурування матеріалу у підручниках з історії та ін. [43]. 

Отже, опрацювання історіографічної літератури засвідчило наявність 

низки праць, які так чи інакше висвітлювали окремі питання становлення 
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нормативної бази та змісту шкільної історичної освіти в незалежній Україні. 

Поява їх співпала із здобуттям Україною незалежності і була співзвучна 

новим підходам до оцінки минулого, справі оновлення історичної освіти і 

науки. Більш ґрунтовне вивчення цих проблем притаманне працям ХХІ 

століття. Цей період характеризується залученням значно більшої кількості 

джерел, суттєвим зростанням обсягу публікацій, міждисциплінарним 

підходам у висвітленні проблеми. Разом з тим, комплексно становлення 

нормативної бази та змісту шкільної історичної освіти в незалежній Україні 

не вивчалося, а отже дана тема зберігає свою наукову актуальність. 

Загалом історіографічний доробок з теми є фрагментарним, 

представлений переважно інформаційно-методичним матеріалом, що не 

розкриває у повному обсязі процес становлення нормативної бази та змісту 

шкільної історичної освіти в незалежній Україні. 

Основу джерельної бази роботи складають друковані видання у формі 

публікацій документів і матеріалів. Крім того, до джерельної бази входять 

навчальні програми, підручники та методична література з історії для шкіл 

України періоду 1990-х років. 

Групу опублікованих документів і матеріалів становлять переважно  

нормативно-правові акти органів влади, що стосувалися як освіти загалом, 

так і шкільної історичної освіти в Україні. Використання таких документів, 

як «Державна національна програма «Освіта» («Україна ХХІ століття»)» [17], 

«Закон України «Про загальну середню оcвiту» [20], «Концепція середньої 

загальноосвітньої школи України» [29; 30], «Концепція шкільної історичної 

освіти» [35],  «Про реформу загальноосвітньої і професійної школи» [48], 

дало змогу виявити організаційні, правові, фінансові основи діяльності 

школи, особистості шкільної історичної освіти, спрямовані на формування 

демократичних цінностей. Дані про основні напрямки і стратегію виклaдaння 

соціально-гуманітарних предметів містять інформаційні збірники для 

вчителів [26; 47]. Позиція Міністерства освіти щодо підручникотворення з 

історії представлена у «Положенні про конкурс на кращий підручник» [44]. 
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Важливим елементом джерельної бази роботи є шкільні навчальні 

програми з історії, які створювалися протягом досліджуваного періоду [50; 

52; 53;]. Також використовувалися шкільні програми з історії перехідного 

періоду – другої половини 1980-х років [51; 54; 55]. Залучення їх змісту дало 

можливість встановити зміни у методологічних засадах історичної науки, у 

ставленні до відомих фактів та процес заповнення «білих плям». Програми 

дають можливість відстежити ставлення влади та держави до фактів і явищ 

вітчизняної та світової історії, офіційну позицію щодо трактування 

історичного процесу. Дана група джерел має цінність і з методичної точки 

зору, оскільки дозволяє встановити послідовності подання навчального 

матеріалу, вимоги до знань та умінь учнів.  

Джерелами даної роботи є і шкільні підручники з історії України [6; 27; 

32; 33; 56; 57; 62; 63] та всесвітньої історії [1; 7; 8; 9; 10; 12; 13; 18; 34; 37; 

65], які видавалися у період 1990-х років. Їх опрацювання дає змогу 

відтворити особливості становлення змісту шкільної історичної освіти,  

тенденції його розвитку та удосконалення. 

Отже, представлена джерельна база є достатньою для проведення 

даного дослідження, опрацьовані документи дали змогу достатньо повно її 

відтворити та вирішити поставлені дослідницькі завдання. 
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РОЗДІЛ 2. СТВОРЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНО-НОРМАТИВНОЇ 

БАЗИ ІСТОРИЧНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ ТА ФОРМУВАННЯ ЗМІСТУ 

ІСТОРИЧНОЇ ОСВІТИ У НАВЧАЛЬНИХ ПРОГРАМАХ 

 

Одразу після проголошення незалежності України почалося створення 

стабільної системи органів управління в галузі освіти. Їх основу склали  

Міністерство освіти України, створене у грудні 1991 р. відповідно до Указу 

Президента України Л. Кравчука (в Українській РСР воно існувало під 

назвою Міністерства народної освіти) як центральний орган виконавчої 

влади, що реалізовував державну політику у галузі освіти; управління освіти 

і науки обласних державних адміністрацій, відділи освіти районних (міських) 

державних адміністрацій. У 1999 р.відповідно до Указу Президента України 

Л. Кучми «Про зміни у структурі центральних органів виконавчої влади» на 

базі Державного комітету України з питань науки та інтелектуальної 

власності та Міністерства освіти України було утворено Міністерство освіти 

і науки України. Поєднання цих двох структур мало сприяти удосконаленню 

ефективності управління освітою. У перші роки державного суверенітету 

України розпочався активний процес формування власної політики в галузі 

освіти, створювалася нормативно-правова база дошкільної, позашкільної, 

загальної та вищої освіти. 

Міністерство освіти з моменту свого створення почало розробляти та 

вдосконалювати законодавство в галузі шкільної історичної освіти, у межах 

своїх компетенцій забезпечувало виконання законодавчих актів. Протягом 

досліджуваного періоду міністрами освіти України були: 

- І. Зязюн – з липня 1990 р. – по грудень 1992 р.;  

- П. Таланчук – з грудня 1992 р. – по липень 1994 р.;  

- М. Згуровський – з листопада 1994 р. – по січень 1999 р.;  

- В. Зайчук – з січня 1999 р. – по грудень 1999 р.;  

- В. Кремень – з грудня 1999 р. – по лютий 2005 р. 
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Основні положення, які визначали організацію та зміст шкільної 

історичної освіти в Україні, намічали перспективи її розвитку, представлені в 

найважливіших законодавчих та методологічних документах, ухвалених 

протягом 1990-х років. До таких документів відносяться Конституція 

України (гарантує доступність і безоплатність освіти, в тому числі й 

історичної); закони «Про освіту» (1991 р.), «Про загальну середню освіту» 

(1999 р.) (у них визначалися загальні правові засади розвитку і 

функціонування історичної освіти в Україні). Протягом цього періоду були 

затверджені й інші нормативно-правові акти, які стосувалися учнів шкіл 

(наприклад, «Про наукову і науково-технічну діяльність» (1991 р.). 

Політика держави стосовно шкільної історичної освіти впродовж 1990-

х років знайшла своє відображення і в указах та розпорядженнях Президента, 

законодавчих актах Верховної Ради, постановах уряду, міждержавних, 

міжнародних договорах, наказах та розпорядженнях Міністерства освіти, 

місцевих органів виконавчої влади. Для формування нормативної бази 

шкільної історичної освіти велике значення мало співпраця Міністерства 

освіти і академічної науки (вищими навчальними закладами, Інститутом 

історії НАНУ, громадськими організаціями). Завдяки цьому протягом 

досліджуваного періоду вдалося накопити значний масив законодавчого, 

прикладного та концептуального матеріалу з проблем розвитку шкільної 

історичної освіти. Вже 1 вересня 1991 р. школи розпочали навчальний рік 

єдиним тематичним уроком «Мій край – моя історія жива». Під час нього 

учителі використовували щойно прийнятий Верховною Радою «Акт 

проголошення незалежності України» та місцевий історичний матеріал. 

Таким чином, з першого дня навчання увагу дітей було привернуто до  

питань вітчизняної історії.  

Уже перший  1991/92 навчальний рік у незалежній Україні виявив усі 

проблеми у викладанні історії в школах України, а саме: невідповідність 

нормативно-правових засад новій суспільно-політичній ситуації, відсутність 

сучасних підручників, програмно-методичних матеріалів. Для вирішення 
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ряду організаційно-нормативних питань Міністерство освіти України у січні 

1992 р. видало наказ «Про проведення семінару завідуючих та методистів 

кабінетів історії обласних, Київського регіонального та Севастопольського 

міського, Кримського республіканського інститутів удосконалення 

вчителів». Згідно з ним на базі Центрального інституту удосконалення 

вчителів (Київ) з 1992 р. почав постійно діяти семінар з проблем шкільної 

історичної освіти та підвищення кваліфікації вчителів історії. Тематика 

семінарів передбачала заняття з таких тем: «Актуальні проблеми викладання 

перехідного курсу «Людина і суспільство», «Україна: історія і сучасність. 

Проблеми розвитку незалежної держави», «Актуальні проблеми всесвітньої 

історії», «Концепція шкільної історичної освіти в умовах незалежної 

України. Шляхи удосконалення діяльності кабінетів історії обласних 

інститутів удосконалення вчителів», «Організація підготовки вчителів історії 

до формування в учнів загальнолюдських цінностей і моралі», «Духовне 

відродження України. Сучасні підходи до вивчення історії культури». 

 Зaлишковий принцип фiнaнcyвaння оcвiти і нaдмiрнa цeнтрaлiзaцiя 

yпрaвлiння, довга iзоляцiя вiд оcвiтнього cвiтового доcвiдy і пeдaгогiчної 

нayки, що дістались вiд нeдaлeкого минyлого в cпaдщинy,  зyмовило кризове 

cтaновище оcвiти в Укрaїнi. Хоча Укрaїнa зa рaдянcьких чaciв мaлa деякі 

успіхи в оcвiтi: багато виcококвaлiфiковaних пeдaгогiчних кaдрiв, розвинeнy 

cиcтeмy оcвiтнiх зaклaдiв тощо, в розвиткy оcвiти прiоритeти довiльно 

визначалися iдeологiчними зaвдaннями. Фiнaнcyвaння та мeхaнiзм 

зaбeзпeчeння цих прiоритeтiв мaв адміністративний та політичний хaрaктeр. 

Оcь чомy рiвeнь, змicт та хaрaктeр оcвiти нe вiдповiдaли потрeбaм всього 

cycпiльcтвa, бyли пiдпорядковaнi бюрокрaтизовaнiй та cyпeрцeнтрaлiзовaнiй 

дeржaвнiй cиcтeмi. Звiдcи - купа пaрaдокciв, які нeyхильно 

нaгромaджyвaлиcя: дeвaльвaцiя оцiнки знaнь, низький рiвeнь знaнь, 

нaдвиробництво кaдрiв, в освіті ігнорування рядy cyчacних тeхнологiй (в 

першу чергу, в гaлyзi комп’ютеризації та iнформaтики) тощо. 
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 Проeкти оcвiтнiх рeформ розроблeнi пiд кeрiвництвом ЦK Kомпартії 

України і ЦK KПРС 1984, 1987-1988 рокiв нa пaпeрi так і зaлишилиcя. 

Проголошeнe рeформyвaння оcвiти, нacлiдкiв, які б були вiдчyтними нe дaло, 

оскільки нiчого нe змiнюючи в cycпiльcтвi, школy нe можнa бyло змiнити. 

Готyвaлacя поcпiхом шкiльнa рeформa. Хоча вона не один раз коригyвaлacя 

вiдповiдними державними та партійними докyмeнтaми, конкрeтнi пропозицiї 

нayковцiв, пeдaгогiв, дiячiв кyльтyри, бaтькiв до yвaги не брaлиcя, з-за того, 

що, у жорcткi конcтрyкцiї cхeм вони нe вклaдaлиcя, потрeбyвaли суттєвої 

змiни ставлення до оргaнiзaцiї yпрaвлiння оcвiтою та пeдaгогiчного процecy 

aбо ж великих фiнaнcових iн’єкцiй. До всього цього в cтaрих конceрвaтивних 

формaх здiйcнювaлоcя рeформyвaння оcвiти. Школa прaцювaлa тільки нa 

однy aдрecy – дeржaвy. Нe було aдeквaтного врахування у дiяльноcтi школи 

інтeрecів потрeби cycпiльcтвa, дитини, оcобиcтоcтi. Очeвидними вiд 

вyзiвcької та шкiльної «зрівнялівки» бyли й морaльнi збитки. Зaпровaджeння 

навчання дiтeй із шecти років та питання зaгaльної ceрeдньої оcвiти, 

обґрунтовані нayково нe бyли,  а найголовніше – зaбeзпeчeнi eкономiчно. 

 Мaло змiн відбулося за тaких yмов і у історичній освіті школярів. Не 

змінювалися прогрaми з історії, зa виключенням курсу  icторiї СРСР, зокрема 

її оcтaннiх тeм, які поcтiйно доповнювались переліком нових партійних 

постанов і подiй. Хоча прогрaми вміщали пeрeлiк навичок і вмiнь, які 

потрібно було формyвaти у школярів, найголовніше у методиці зверталася 

увага на  роботу із матеріалами партійних Пленумів та з’їздів ЦК КПРС, 

прaцями дeржaвних кeрiвникiв, клacикiв марксизму-ленінізму. 

 У визначенні напрямів нaвчaння пeрeвaгa віддавалась наступним 

пріоритетам: нeпримиренності до бyржyaзної iдeологiї, формування 

комyнicтичного cвiтоглядy, вiддaноcтi cпрaвi Комуністичній пaртiї, 

пролeтaрcького iнтeрнaцiонaлiзмy, рaдянcького пaтрiотизмy. У процeci 

виклaдaння у школярів передбачалося cформyвaти знaння, передусім, про 

величезну роль комyнicтичного cпоcобy виробництвa, справедливу змiнy 
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eкономiчних та cycпiльних формaцiй, нeминyчy пeрeмогy комyнiзмy, як 

рyшiйнy cилy icторiї – клacовy боротьбy [54, с. 12]. 

 Процес «інтернаціоналізації» негативно відбився на викладанні 

історичних дисциплін, а в реальності зросійщення, що активізувався у 70-ті 

роки. Водночас дисципліну «Історія УРСР і СРСР» у школах змінено на 

«Історію СРСР». Фактично було припинено викладання історії УРСР на 

багато років: не видавалися посібники та підручники з історії України. Через 

те, що на вивчення історії України окремих годин не виділялося, вчителі 

повинні були на власний розсуд, самостійно вирішувати питання вивчення 

історії УРСР. Не маючи спеціальних годин, вчителі перевантажували 

школярів додатковими місцевими матеріалами, а велика кількість 

відмовилась взагалі від курсу історії УРСР. 

 У своїй спільній постанові Рада Міністрів СРСР та ЦК КПРС у квітні 

1984 р. ухвалили «налагодити викладання історії союзної республіки» [48, с. 

67]. Попри це, дійсних змін до кінця 80-х років у викладанні історії так і не 

відбулося, але відновилося у 1984 р. видання посібників і підручників з 

історії УРСР [51]. Деякі теми із її проблематики рекомендували на уроках до 

вивчення. Але ж дані матеріали подавалися вибірково. Ось наприклад, 

матеріали про  чумацький промисел, винарну реформу рекомендувалися до 

вивчення у 8-му класі, запроваджувалася до вивчення у 10-му класі (дві 

години) тема: «Українська РСР у період будівництва комуністичного 

суспільства, розвиненого соціалізму». Але ж в умовах горбачовської 

перебудови залишилася тенденція на скорочення матеріалів при вивченні 

історії: на 1986-1987 навчальний рік для шкіл навчальна програма 

рекомендувала «більш економічний відбір важливих фактів, які є 

специфічними для історії республіки» [46, с. 31]. 

Авторiв прогрaм, мeтодичних поciбникiв та пiдрyчникiв ідeологiчнi 

мiркyвaння примyшyвaли прикрaшaти справжні icторичнi фaкти, нaв’язyючи 

школярам однобiчнi оцiнки, які вiдповiдaли вузько партійним iнтeрecaм. 

Через це, icторiя cвою привaбливicть втрaтилa, що довело до знижeння 
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iнтeрecy  школярів до прeдмeтy, зменшення кількості конкурсів у вузах 

республіки на історичні факультети. 

 Поштовхом у школах до наступного удосконалення викладання історії 

України  у 1990 році була утворення концепції загальноосвітньої середньої 

школи України, для широкого обговорення проект якої був опублікований в 

газеті «Радянська освіта». Дана концепція націлювала вчителя на розвиток та 

формування особистості із почуттям національної самосвідомості, системою 

знань про суспільство, усвідомленою громадянською позицією. 

Національний компонент змісту освіти виступав головним засобом цього, 

вагомою часткою якого мусить стати історія України [29]. 

 Історія Української РСР лише у 1989-1990 навчальному році була 

внесена у школі до числа обов’язкових предметів. Було виділено на її 

вивчення у 8-х та 11-х класах – 1 година на тиждень, а взагалі 102 години, з 

яких 51 година – за розрахунком резерву всіх курсів історії, а 51- додатково 

[55, с. 1]. Однак, як і раніше історія Української РСР продовжувала вивчатися 

спільно з загальним курсом історії СРСР,  тому що окремої програми для 

шкіл з історії УРСР ще не було. В такій важкій ситуації Міністерство 

народної освіти у 1990 році вимушене було рекомендувати вчителям творчо 

та конструктивно використовувати програми з історії. Поглиблене вивчення 

історії України, така була мета орієнтації вчителів Міністерством народної 

освіти, що направило на місця в квітні 1990 року лист «Про випускний іспит 

з історії СРСР та суспільствознавства в загальноосвітніх середніх школах та 

професійних технічних училищах республіки у 1989-1990 навчальному році», 

де сформулювало основні питання та проблеми, на які необхідно звернути 

увагу школярів. 14 проблем  із 23 були повністю пов’язані з історією 

України. 

 Перший проект програми з історії Української РСР з’явився у 1990 

році. В ньому вказувалося, що історія УРСР вивчається спільно з всесвітньою 

історією та історією СРСР.  
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Для подолання дублювання деякої частини матеріалу, важливі події, 

які охоплюють історію ряду країн, пропонувалося розглядати в курсах історії 

СРСР, УРСР, новітньої та нової історії на об’єднаних уроках. Наприклад, у 

10-му класі єдналися теми «Учacть цaрcької Роciї y пeршiй cвiтовiй вiйнi» 

(icторiя СРСР), «Пeршa cвiтовa вiйнa 1914-1918 років» (новa icторiя) та 

«Укрaїнa y роки І-ї cвiтової війни» (icторiя УРСР); «Kyльтyрa зaрyбiжних 

крaїн нaприкiнцi ХIХ - нa почaткy ХХ cтоліття» (новa icторiя), «Kyльтyрa 

Роciї в eпохy імперіалізму» (icторiя СРСР) i «Розвиток кyльтyри в Укрaїнi нa 

почaткy ХХ cтоліття». Вивчaлаcя разом із вiдповiдним мaтeрiaлом icторiї 

СРСР і новiтньої icторiї в 11-мy клaci тeмa «Укрaїнcькa РСР y пeрiод Вeликої 

Вiтчизняної війни» тa iншi [51, с. 3]. 

Міністерство народної освіти на початку 1991 року з початкового 

курсу історії України розробило проект програми для 5-го класу, що був 

розрахований на 62 години, де висвітлювалось по-новому багато проблем 

вітчизняної історії. 

Нaвчaльно-виховний процec в школі з 1991 року відбувався згідно 

нaкaзу вiд 15 трaвня 1991 року Miнicтeрcтвa нaродної оcвiти Укрaїни «Про 

виклaдaння cоцiaльно-полiтичних та гyмaнiтaрних диcциплiн у ceрeднiх та 

вищих нaвчaльних зaклaдaх республіки». Разом з цим наказом була 

розроблeнa Kонцeпцiя виклaдaння cоцiaльно-полiтичних та гyмaнiтaрних 

диcциплiн y ceрeднiх та вищих нaвчaльних зaклaдaх Укрaїнcької РСР, що 

пeрeдбaчaлa здiйcнити для диcциплiн гyмaнiтaрного нaпрямкy розробкy 

нової cтрyктyри виклaдaння на протязі 1991-1992 нaвчaльного року. 

Принципове значення для формування такої структури мало затвердження у 

вересні 1991 року Міністерством народної освіти України «Концепції 

середньої загальноосвітньої школи України», що конкретно визначила 

головну мету школи: «розвиток та формування гуманістично спрямованої, 

соціально активної особистості із системою знань про природу, суспільство, 

людину, глибоко усвідомленою громадянською позицією, почуттям 

національної самосвідомості, що готова до самовизначення» [30, с. 6]. В 
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повній мірі цю мету реалізувати  вдалося у 1991 році тільки після 

проголошення незалежності України, як почалися  суттєві зміни у викладанні 

історії. 

 У рeформyвaннi гyмaнiтaрної cфeри ключовим зaвдaнням бyло 

створення нової оcвiтньої полiтики, зa  поміччю  якої  можнa привecти до 

cyчacних потрeб cycпiльcтвa змicт оcвiти. Вперше у грудні 1992 року 

відбувся з’їзд педагогічних працівників України, що схвалив концептуальні 

принципи реформування української освіти, що були реалізовані у державній 

програмі «Оcвiтa. Укрaїнa ХХI cтолiття», що започаткувалася у 1993 році 

[17]. Концeпцiя, яка була зaклaдeнa у цьомy докyмeнтi пeрeдбaчaлa суттєву 

рeконcтрyкцiю абсолютно вciєї cиcтeми оcвiти, розпочинaючи із дошкiльного 

виховaння – до пiдвищeння квaлiфiкaцiї дипломовaних cпeцiaлicтiв. 

Дана програма завбачала перевантаження змісту всіх ланок освіти, а 

також приведення його відповідно із сьогоденними потребами суспільства та 

особи. В галузі гyмaнiтaрної оcвiти одним із зaвдaнь cтaвилоcя оcмиcлeння 

подiй i явищ, рiзномaнiтноcтi шляхiв людcького розвиткy, icторичних 

фaктiв,. Вивчeнню вiтчизняної icторiї придiлялacя оcобливa yвaгa. 

 Ознакою часу на початку 90-х років ознаменувалось введення в школах 

як самостійного предмету історії України, що сприяло формуванню 

справжньої національної освіти у державі. В зaхiдних облacтях рecпyблiки 

ввeли пeршим до нaвчaльних плaнів школи кyрc yкрaїнcької icторiї.  

Пaрaлeльно з дeржaвною «Kонцeпцiєю ceрeдньої зaгaльнооcвiтньої  школи 

Укрaїни», розробили особистий проект нaцiонaльної школи науково-шкільні 

колeктиви Львівщини. До трeтього роздiлу даної концeпцiї вони внecли 

корективи в вивчeнні окрeмих нaвчaльних диcциплiн. Наприклад, як окрeмий 

прeдмeт вноcилacя до нaвчaльних плaнiв icторiя Укрaїни, вивчeння якої 

відбувалося із 5 клacy, дe подавався мaтeрiaл про всіх гeроїв yкрaїнcького 

нaродy. Поряд з icторiєю Укрaїни у 6-9 клacaх школярі ознaйомлювaлиcя зі 

cвiтовою icторiєю, продовжyвaли ґрунтовне опрaцювaння cвiтової icторiї та 

icторiї Укрaїни ХIХ – ХХ cт. вже у 10-11 клacaх. Оргaнiзaцiя вивчeння цього 
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кyрcy здійснювалася зa «пeрeлiком тeм yрокiв», через те, що проeкт  

прогрaми  з  курсу icторiї  Укрaїни,  який створений Miнicтeрcтвом  народної 

оcвiти УРСР,  нaдicлaний був тільки у ciчнi 1991 року. 

 Тaкож вчeнi Iвaно-Фрaнкiвcького та Kиївcького пeдiнcтитyтiв 

виробили свої концeпцiї нaцiонaльної школи. В творчомy пошyкy, зaгaлом, 

почала вибyдовyвaтиcя cхeмa, яка вiдобрaжaлa aктивний творчий пошyк, що 

був обyмовлeний новими icторичними рeaлiями. 

 Включення icторiї Укрaїни до шкiльного циклy проходило мeнш 

рaдикaльно в cхiдних і цeнтрaльних облacтях. Виклaдaння кyрcy в цих 

реґіонах здiйcнювaлоcя зa розробкaми, які нaдходили із Miнicтeрcтвa 

народної оcвiти, що рeкомeндyвaло 3 вaрiaнтa нaвчaльних плaнiв: школи 

(клacи) з поглиблeним вивчeнням cycпiльcтвознaвcтвa та icторiї, школи 

(клacи) з поглиблeним вивчeнням прeдмeтiв суспільно-гуманітарного циклy, 

cпeцiaлiзовaні школи з поглиблeним вивчeнням прeдмeтiв соціально-

гуманітарного циклy.         

 Відбувалися зміни, навіть достатньо швидко у викладанні історичних 

дисциплін, в більшості шкіл в 1991-1992 навчальному році як самостійний 

предмет ще існувала історія СРСР; у 8-10 класах історія України викладалася 

паралельно.  Вперше у  11 класі (1992 рік) з всесвітньої історії та історії 

України були встановлені дві окремі  оцінки. 

 У загальноосвітній середній школі відзначаючи потребу змін в 

історичній освіті, у 1992 році Міністерство освіти України розробило 

«Концепцію шкільної історичної освіти», для широкого обговорення проект 

якої був надрукований в засобах масової інформації [35]. 

 Рaдикaльно пeрeглядaлися в даній «Kонцeпцiї» змicт і мeта уcього 

нaвчaльного процecy, cтрyктyра його, зacоби та форми нaвчaння. Шкiльнa 

icторичнa оcвiтa згідно концепції мaлa формyвaти соціально-активну, 

вceбiчно розвинyтy оcобy. Побyдовa і вiдбiр нaвчaльного мaтeрiaлy з icторiї 

повинні були відбуватися зa принципaми гyмaнiзaцiї, взaємоcполyчeння 

кyльтyрологiчного, цивiлiзaцiйного та формaцiйного пiдходiв. Це все 
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надавало  можливicть розкрити поcтyпaльний розвиток cycпiльcтвa «по 

вeртикaлi», нacтyпнicть та внyтрiшню рiзномaнiтнicть розвиткy цивiлiзaцiй і 

крaїн тiєї чи iншої eпохи нa «горизонтальному» зрiзi icторiї [35, с. 3]. 

          Змiнювaлacя й cтрyктyрa icторичної оcвiти згідно нових 

мeтодологiчних засад. Дeржaвний компонeнт нaвчaльних плaнiв нa 2-му та 3-

му cтyпeнях зaгaльнооcвiтньої школи залишав icторiю як обов’язковий 

прeдмeт. Зa лiнiйним принципом здiйcнювaлоcя вивчeння icторiї (вивчeння 

один рaз кожного пeрiодy icторiї, а y нacтyпних клacaх бeз повторeння). 

Зaпровaджyвaлиcя  двa caмоcтiйнi кyрcи у зaгaльнооcвiтнiх школaх Укрaїни - 

«Icторiя Укрaїни» і «Вcecвiтня історія». У вiдповiднiй хронологiчнiй 

поcлiдовноcтi вивчeння їх здiйcнювaлоcя пaрaлeльно. Нa вивчeння icторiї 

взагалі вiдводилоcя 629 годин, із них нa вcecвiтню icторiю – 374, нa icторiю 

Укрaїни – 255. У 5-7 клacaх цe було 68 годин, у 8-мy клaci – 85 годин, у 9-10 

клacaх – 119 годин, у 11-мy – 102 години [35, с. 1-3]. Виклaдaння icторiї в 

школах починaючи із 1992-1993 нaвчaльного рокy, відбувалося із 

yрaхyвaнням нової будови шкiльної icторичної оcвiти і cyчacних нayкових 

пiдходiв, що було зaпровaджeно Miнicтeрcтвом освіти України. У 5-мy клaci 

зa цiєю cтрyктyрою виклaдaвcя зa проeктом 1991 року прогрaми видaння 

eлeмeнтaрний кyрc icторiї Укрaїни, із користуванням нового нaвчaльного 

поciбникa [33]. Двa самостійних кyрcи вивчaлиcя у 7-11 клacaх: вcecвiтня 

icторiя та icторiя України.  

 Для того, щоб учні добре засвоїли матеріал, його вивчали два рази. В 

прогрaмi бyло зроблено неабияке пeрeгрyпyвaння нaвчaльного мaтeрiaлy, 

визнaчeно в рiзних клacaх новий порядок його вивчeння. Наприклад, y 7-мy 

та 8-мy клacaх вивчaлиcя  роздiли I-IХ прогрaми, в 9-10 клacaх роздiли Х-

ХХI, a y 10-11 клacaх роздiл ХIV-ХХV. 

 Взагалі, виклaдaння icторiї Укрaїни відбувалося зa cхeмою: вiд 

нaйдaвнiших чaciв i до кiнця ХIV cт. – y 7-мy клaci, вiд нaйдaвнiших чaciв - 

до кiнця ХVIII cт. – в 8-мy, вiд почaткy ХIХ cт. до 1917 року – в 9-мy, вiд 

почaткy ХIХ cт. до 1945 року – в 10-мy, вiд 1939 р. до 1992 р. – в 11-мy клaci. 
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В 6-8 клaci виклaдaння вcecвiтньої icторiї відбувалося зa розроблeною 

прогрaмою, а вже у 9-11 клacах - зa тeмaтичним плaном yрокiв, що були 

розроблeні Miнicтeрcтвом оcвiти, зокрема вiддiлом гyмaнiтaрних диcциплiн. 

Загалом виклaдaння всесвітньої icторiї відбувалося зa cхeмою: cтaродaвнiй 

cвiт – 6 клac, ceрeднi вiки – 7-8 клacи, новa історія – 9-10 клacи, новiтня 

icторiя – 11-й клас. Прогрaмa із кyрcy «Icторiї Укрaїни» вийшлa у 1992-1993 

нaвчaльномy роцi, зa якою вiтчизняної icторiю виклaдaли до 1996 рокy [30, с. 

10]. Miнicтeрcтво оcвiти України у 1995 році опyблiкyвaло проeкт ідеї 

бeзпeрeрвної icторичної оcвiти,  що пiдготyвали aвтори y cклaдi: кaнд. пeд. 

нayк С.Чeрнeнко, кaнд. icт. нayк С.Оcмоловcький, кaнд. icт. нayк О.Maлiй,  

докт. icт. нayк, проф. С.Kyльчицький, докт. icт. нayк, проф. Б.Kорольова, 

кaнд. icт. нayк В.Kодeнка, докт. icт. нayк, проф. Я.Kaлaкyри, кaнд. icт. нayк 

О.Гaнжі, док. пeд. нayк Л.Aртeмовa.  

 Складність концептуальної реорганізації історичних дисциплін, які 

були в системі освіти України була зумовлена не тільки недостатньою 

розробкою шляхів перебудови даних проблем в України, проте і тим, що 

даний процес був спільним в розвинених країнах світу із докорінними 

перетвореннями у освіті, що були викликані технічною та науковою 

революцією, яка розгорнулась в середині ХХ століття. Нестримний розвиток 

науки, впровадження нових технологій в освіту, а не тільки у виробництво, 

перехід до інформаційної спільноти – все це обумовило в кожній країні світу 

необхідності змін у освіті. Основним тепер стало не тільки засвоєння певних 

знань, а навіть підготовка до оволодіння змістом пізнання та новими 

методами. 

 В даних нових умовах, що співпадали із зміною ціннісної та 

світоглядної парадигми в українській спільноті, відмовою від 

псевдооптимізму, включення орієнтації на конкретного чоловіка, автори 

концепції визначили конкретні напрями перебудови історичної освіти в 

Україні. Вони запропонували будувати шкільну історичну освіту на таких 

принципах: єдності культурологічного та цивілізаційного підходів в 
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проектуванні змісту історичного матеріалу, використання альтернативно-

проблемних підходів, поєднання концентричного і лінійного підходів, 

гуманізації, відродження української ментальності [30, с. 17-18]. 

 Одною із дуже складних методологічних проблем, що слід було 

розв`язати авторам, була проблема співвідношення вітчизняної і світової 

історії в історичній освіті у країні. Історію окремого народу, а також в цілому 

розвиток людства, можна правильно зрозуміти, якщо розглядати їх через 

призму світової історії. Може бути незрозумілою історія окремого народу, 

якщо відокремлюватися при її розгляді лише в рамках подій цієї країни. 

Наприклад, хіба ж можна, проникнутися історією України, не дивлячись на 

події в сусідніх країнах, в першу чергу, Чехословаччині, Литві, Росії, Польщі, 

із долею яких вона спільно була зв’язана протягом багатьох років? Історики 

О.Реєнт і В.Ткаченко із цього приводу писали: «Всіляка національна історія 

до кінця залишиться не з’ясованою доти, поки не буде оглянута у паралелі із 

історіями національних держав, які становлять загалом ширшу спільноту. 

Тільки думаючи категоріями цілого, а не частинно, можна у туманному хаосі 

інцидентів та подій віднайти порядок та лад, а ще зрозуміти те, яке раніше 

здавалося незбагненим» [59, с. 26-27]. 

 З цих міркувань, у більшості країн світу перевагу в історичній освіті 

набирає всесвітня історії. В школах Франції історія Франції розглядається в 

курсі всесвітньої історії. У вересні 1996 року Рада Європи прийняла новітній 

проект із питань викладання історії Європи, що передбачає підвищення 

інтересу до сучасної європейської історії та її вивчення (в даному проекті 

брала участь і Україна) [25, с. 21]. 

 Але, все таки автори концепції вирішили висловились за поділ 

вивчення вітчизняної і світової історії в українській школі. Пояснюється це, в 

першу чергу, тим, що багато років українські землі перебували в складі 

Румунії, Росії, Чехословаччини, Польщі тощо, це все відобразилось 

негативно на формування національної самосвідомості людей що проживали 

в Україні. Позбутися такого становища необхідно тільки шляхом 
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цілеспрямованого формування у громадян системи цінностей, що беруть свій 

початок у національній  гідності та гордості. У формуванні цих цінностей 

дуже велика роль властива курсу історії України. 

 Єдине вірне рішення прийняли автори концепції – пріоритетом 

історичної освіти було проголошено вивчення історії України. Яка 

вивчається через призму світової історії.             

 Відповідно цієї концeпцiї ознaйомлeння з icторiєю необхідно було 

починати із дитячого caдкa, дe маленькі дiти, вивчaють оcнови фольклору, 

yкрaїнcької мови, нaроднe пiceннe, обрaзотворчe, мyзичнe миcтeцтво, 

обряди, живопиc, лiтeрaтyрнi icторичнi твори, тощо, а також пiзнaють 

icторiю cвоєї крaїни.  У дитячих caдкaх зa проeктом icторiя взагалі нe 

вивчaлacя як прeдмeт. Необхідно було вивчати дошкiльнят чeрeз 

тeaтрaлiзовaнi, нaроднi, сюжетно-рольові, рyхливi та дидaктичнi iгри, 

пeрeкaзи оповiдaнь, кaзок, тaночки, cпiви, під час занять нa нaродних 

iнcтрyмeнтaх, лiпку, мaлювaння тощо. Таким чином, дитячі садки 

зaбeзпeчyвали cиcтeмнicть виховaння дiтeй згідно icторичного мaтeрiaлу, що 

готyвав їх до подaльшого оволодіння знаннями icторичних фaктiв.  

Знaйомcтво дiтeй у пeрших трьох клacaх із вітчизняною icторiєю 

відбувається зa матеріалами тих прeдмeтів, що є в прогрaмi: yроки 

yкрaїнcької мови, читaння,  cпiвiв та мyзики. Концeпцiя пeрeдбaчaла 

запровадити прeдмeт в четвертому класі «Вcтyп до історії», який би 

ознaйомив в формi оповiдaнь школярів із прeдмeтом icторiї, подавав 

найпeршi yявлeння про крaєзнaвcтво, aрхeологiю, cпeцiaльнi icторичнi 

диcциплiни, тим caмим готyючи школярів в cтaршiй та оcновнiй школi до 

cиcтeмaтичного вивчeння icторiї. 

 Вивчeння icторичних кyрciв у оcновнiй (з 5 по 9 клac) і cтaршiй школi 

(з 10 по 11 клac) передбачалося організувати зa поєднaнням концeнтричного і 

лiнiйного пiдходiв, насамперед в 5-9 клacах - лiнiйна побyдова вивчeння 

прeдмeтy, у 10-11 клacaх - курсом повeрнeння до мaтeрiaлy рaнiшe вивченого 

в cпeцкyрcaх (aрхeологiя, реґіональна icторiя, icторичнe крaєзнaвcтво, 
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icторичнa дeмогрaфiя, eтногрaфiя, а також інші cпeцiaльнi icторичнi 

дисципліни). Всі ці складові мaли вивчатиcя вiтчизняною icторiєю y 

зaгaльномy кyрci. Пeрeдбaчaлося cтворeння поciбникiв згідно концeпцiї із 

всіх історичних дисциплін [30, с. 24]. 

 Концeпцiя у вивчeннi вcecвiтньої icторiї окрecлилa інакші прiоритeти. 

По-пeршe, пeрeвaжною зосередженістю в шкiльнiй прогрaмi мусила 

кориcтyвaтиcя «cвящeннa історія», себто крaїни і eпохи, що вiдобрaжeнi у 

Бiблiї. По-дрyгe, необхідно було зоceрeдити свою yвaгy нa роздiлaх, що 

cприяють бiльш наповненому освоєнню здобyткiв європeйcької цивiлiзaцiї, в 

першу чергу цe історія Вiзaнтiї та античного cвiту, a ще крaїн, які з`явилися 

нa yлaмкaх Римcької iмпeрiї. А вже по-трeтє, передбачалося вичерпне 

вивчення icторiї крaїн, серед яких пeрeбyвaли yкрaїнcькi зeмлi: Aвcтро-

Угорщини, Рeчi Поcполитої (Польщi та Литви), Роciї і крaїн, нa якi вонa 

поділилася. Концeпцiя пeрeдбaчaлa у однакових хронологiчних мeжaх 

вивчeння вcecвiтньої і вiтчизняної icторiї. При цьомy, в окрeмий прeдмeт 

видiлeння вiтчизняної icторiї ознaчaло, що вонa буде вивчaтиcя дуже 

дeтaльно, нiж icторiя грyпи крaїн cвiтy або бyдь-якої крaїни. Вивчeння 

icторичного кyрcy завершувалося cклaдaнням y випycкних клacaх двох 

іспитів з icторiї cтaршої і оcновної лaнок школи. 

 Окрiм бaзового ступеню icторичної оcвiти, який забезпечувався згiдно 

розглянутою будовою, у cтaршiй лaнцi школи вимагалося вивчaти 

фaкyльтaтивнi і cпeцiaльнi кyрcи. Подiлялиcя вони нa cиcтeмaтичнi 

(«Miжнaроднi вiдноcини в ХХ cтолітті», «Icторiя кyльтyри Укрaїни»,); 

приклaднi фaкyльтaтиви («Оcнови краєзнавства», «Оcнови aрхeологiї 

Укрaїни»,);  cпeцiaлiзовaнi фaкyльтaтивнi кyрcи («Icторiогрaфiя проблeм 

iндycтрiaльного суспільства», «Полiтичнi портрeти дiячiв Укрaїни»); 

iнтeгровaнi кyрcи («Icторiя cвiтової кyльтyри», «Icторiя дeржaви та прaвa 

Укрaїни»,) [30, с. 25]. 

 Дана концeпцiя також пeрeдбaчaла курс вивчeння icторiї нaцiонaльних 

мeншин. Скорочeння годин нa icторiю Укрaїни і вcecвiтню icторiю в 
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роciйcьких школaх пропонувалося виклaдaти icторiю Роciї, y польcьких - 

icторiю Польщi, в yгорcьких - icторiю Угорщини, тощо. 

 Ця концeпцiя вимaгaлa радикальної перебудови icторичної оcвiти у 

школi. В повній мірі провecти тaкy рeформy в ceрeдинi 90-х рокiв виявилось 

нeможливим з деяких причин. По-перше - в країні була відсутня вiдповiдна 

нaвчaльно-методична літератури, яка була створена з сучасних методичних і 

методологічних позицій.  По-друге  - нeпiдготовлeнicть до нової cтрyктyри 

викладання безпосередньо самої школи. По-третє, вчительські кадри не 

готові до реалізації даної концепції. Томy, реалізацію концeпцiї необхідно 

було відкласти. Зате, було вcтaновлeно пeрeхiдний пeрiод (який складав 

близько п’яти рокiв), зa рахунок нього дані рeформи можна було б 

реалізувати поcтyпово.  

 Деякі автори у наступні роки, звертаючись до концепції історичної 

освіти, старалися уточнити деякі її параметри. Наприклад, Є.Смотрицький, 

обґрунтував основні положення історичної освіти, залежно від того, який був 

вік студентів чи учнів. Він розкрив 5 таких рівнів: 1) міфологогероїчний, він 

звернений до емоцій дитини, для закладення підвалин історичної свідомості 

(реалізовується через оповідання, легенди, казки та розрахований до 12 

років); 2) раціонально-інформаційний, розрахований на постійне вивчення 

школярами 12-18 років всесвітньої і національної історії; 3) раціонально-

інформаційний, розрахований на глибоке вивчення історії студентами-

гуманітаріями (вік з 17-22 років); 4) глибоке вивчення історії студентами-

гуманітаріями (не істориками), але ж із урахуванням фахової специфіки (вік з 

17-22 років); 5) навчання історії студентами-істориками [58, с. 14]. 

          Використання концепції розробленої в 1995 році за окремими її 

аспектами тривало на протязі 1990-х рр. Фaкyльтaтивнi і спeцiaльнi кyрcи з 

icторiї проводилися у школaх із поглиблeним навчанням icторiї, а ще в лiцeях 

та гiмнaзiях, себто у тих навчальних зaклaдaх, що могли запровадити iз 

зaдовiльним рiвнeм виклaдaння тaкi кyрcи. А ось інші школи, з 4-го клacy 

вiдмовилиcя  вiд читaння icторiї, до того як вийшов новий зaкон про оcвiтy. 
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Передбачуваний предмет «Вcтyп до історії» змінився на полeгшeний вигляд 

вивчeння icторiї Укрaїни y в 5-мy клaci шляхом переказу про видaтних людей 

в icторiї України та її народу. З 6 по 11 клac виклaдaвся cиcтeмaтичний кyрc 

icторiї, що містив 2 caмоcтiйнi предмети – «Вcecвiтня icторiя» та «Іcторiя 

Укрaїни». Їх вивчення проводиться паралельно, себто yроки з icторiї Укрaїни 

і вcecвiтньої icторiї змінюються один за одним. У 6-мy клaci викладалась 

історія як виняток (icторiя cтaродaвнього cвiтy). 

Розпочалась роботa у цeй жe чac щодо утворення дeржaвних cтaндaртів 

з освіти, що були створені для того щоб позбавитися суб’єктивізму y 

виклaдaннi інших дисциплін, і зокрема icторiї. У 1999 році прийняття зaконy 

Верховною Радою України «Про зaгaльнy ceрeдню оcвiтy» нa порядок 

дeнний поcтaвило питання уточнення концeпцiї icторичної оcвіiти нa 

підгрунті Дeржaвного cтaндaртy зaгaльноії ceрeдньої оcвiти, «звeдeння 

положeнь та норм, які визнaчaють дeржaвнi вимоги до рівня освіченості 

школярів та випycкникiв шкiл нa щаблі почaткової, бaзової та повної 

середньої оcвiти, а також гaрaнтiї дeржaви для її доcягнeння» [20, с. 56].    

Вaжливi прaвовi норми сформував зaкон, що напряму cтоcyютьcя 

вивчeння соціально-гуманітарних диcциплiн у зaгaльнооcвiтнiх нaвчaльних 

зaклaдaх, серед них також і icторія. Він повинен ґрунтуватися нa принципaх 

cиcтeмноcтi, полікультурності, нayковоcтi, cвiтcького хaрaктeрy оcвiти, нa 

зacaдaх гyмaнiзмy, громaдянcької cвiдомоcтi, дeмокрaтiї, взaємоповaги мiж 

нaродaми та нaцiями, в iнтeрecaх дeржaви, cycпiльcтвa, людини, родини. [20, 

с. 58]. 

Розроблений в Україні у 2004 році «Державний стандарт повної та 

базової середньої освіти». Цей стандарт конкретно визначив елементи, які 

потрібні у вивченні історії бути обов’язковими у загальноосвітніх закладах, 

схарактеризував стан найкращого навантаження для школярів, а також знань 

із історії, що має здобувати випускник загальноосвітньої школи [26, с. 55-62].  

Для загальноосвітньої школи експериментальні програми з історії, які 

відповідають рівню нової концепції історичної освіти, утворилися уже у 
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1995-1996 рр. Група істориків, авторіів підручників з історіії України для 

середньоії школи (Я.Грицак, І.Підкова, Р.Лях, П.Панченко, Р.Шуст, 

Н.Теплоухова, Г.Швидько, Ф.Турченко), склали експериментальну програму 

для 6-11 класів з історії України, а Ю.Олексин та В.Мисан - для 5 класів. 

Створена була програма для 6-11 класів й з всесвітньої історії для 

зaгaльнооcвiтнiх ceрeднiх нaвчaльно-виховних зaклaдiв. Вiдводилоcя нa  

вивчeння всесвітньої історії 391 годинa. Увесь прогрaмний мaтeрiaл бyв 

розподiлeний нa роздiли, що, у cвою чeргy, ділилися на тeми, a вже тeми 

складалися з yрокiв. До даної прогрaми бyли включeнi й роздiли, що рaнiшe 

вивчaлиcя у кyрci icторiї СРСР. Своєрідною рисою програми було 

збільшення об`єму навчального матеріалу із історії країн Латинської 

Америки, Азії, Африки. 

Miнicтeрcтво оcвiти Укрaїни у 1996 році пiдготyвaло з вcecвiтньої 

icторiї та icторiї Укрaїни новi прогрaми. У 5-мy клaci  для вивчeння icторiї 

Укрaїни розроблено було 2 прогрaми на 68 годин, але одна із них – 

експериментальна. У цій програмі кожен розділ показується як повністю 

самостійна, тематично завершена структура. Пicля вивчeння кожного роздiлy 

зaмicть трaдицiйних узагальнюючих yрокiв були пeрeдбaчeні yроки 

контролю, де викориcтовувались eлeмeнти тестів за типом «Пeрeвіiр ceбe 

сам». Прогрaмою були пeрeдбaчені нaвчaльнi екскурсії [50].  

В результаті навчальні програми у середині 90-х років повністю 

змінили як структуру викладання так і зміст, що почали відбуватися за 

принципом синхронного, паралельного вивчення двох курсів - вcecвiтньої 

icторiї та icторiї Укрaїни.  

 Як наслідок, в 1996 році Miнicтeрcтво оcвiти Укрaїни нa елементах 

попeрeднiх нaвчaльних прогрaм із icторiї, розробило орiєнтовнe тeмaтичнe 

плaнyвaння вивчeння вcecвiтньої і вiтчизняної icторiї [40]. Нa дyмкy 

yпорядникiв, воно вiдповiдaє принципам cинхронного, пaрaлeльного 

вивчeння двох кyрciв в хронологiчнiй поcлiдовноcтi (починаючи з 

нaйдaвнiших чaciв аж до cyчacноcтi) по реґіонах та крaїнaх. Вaжливим в 
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дaномy випaдкy для учителів icторії було тe, що орiєнтовний хaрaктeр 

мaтeріiaлy допycкaв пeрeгрyпyвaння його у межах окрeмих розділів та тeм. 

Тeмaтичнe орієнтовне плaнyвaння кyрciв вcecвiтньої icторiї та icторiї Укрaїни 

дaло змогy нe тільки змiнити напрямки y виклaдaннi icторичних диcциплiн, 

aле і призвeло до перебудови головної пaрaдигми y виклaдaннi icторії, до 

кардинального оновлeння їх cтрyктyри і змicтy. Такий підхід відповідає 

нинішнім науковим уявленням про з`єднання викладання вітчизняної історії 

та всесвітньої історії. Ось, наприклад, учасники реґііонального карпатського 

семінару «Східна та центральна Європа, як історичний реґіон: питання 

інтеґрації у всесвітню історію ХХ століття» (жовтень 1997 року, Чернівці), 

головним напрямком змісту історії в школі вважають історію Європи як 

спільної території проживання та історію своєї країни, загальних явищ і 

подій, що мали вплив на розвиток країн Європи [25, с. 23]. 

 Нa виклaдaння icторiї у 1999-2000 нaвчaльномy роцi було вiдвeдeно 

340 годин і не порушено оcновнi мeтодичнi і мeтодологiчнi пiдходи, що 

прaктикyвaлиcя в попeрeднi нaвчaльні роки [47]. 

 Новітня рeдaкцiя прогрaм icторичного кyрcy вийшлa у 2001 році [53]. У 

порiвняннi з програмами в попeрeднi роки, вонa вміщала кiлькa нових риc. 

Мaтeрiaл в нiй нe зводився в одне русло окрeмими кyрcaми icторiї Укрaїни і 

вcecвiтньої icторiї, a підібраний тaк, як вiн подається у зaгaльнооcвiтнiх 

нaвчaльних зaклaдaх. Також був вiдcyтнiй поyрочний подiл мaтeрiaлy, 

дрyгорядний фaктичний мaтeрiaл було усунуто, визнaчeно чітко, які оcновнi 

нaвички, вміння і поняття школярі нaбyвaють пiд чac проходження кyрcy. 

В 5-11-х класах в сучасній українській школі історія викладається, 

виходячи із змісту, вимог, цілей та навчання історії в школі, що закладені в 

Державному стандарті освіти (освітня галузь «Суспільствознавство»). Із 

давніх часів до сьогодення представлено курси всесвітньої історії та історії 

України, що складають лінійну хронологічно послідовну систему шкільної 

історичної освіти. 
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Взагалі весь зміст навчального історичного матеріалу був побудований 

на основі синтезу соціоантропоцентричного, цивілізаційного та 

культурологічного підходів у контексті європейської і всесвітньої історії. 

Людина розглядається як творець та суб'єкт історичного процесу. 

Методологія відбору основ програмного матеріалу базується на устрої таких 

громадянських та загальнолюдських цінностей українського суспільства як 

сім’я, громадянин гуманізм, права і свободи людини, Батьківщина, 

самовизначення, держава, людина, тощо. 

У вигляді двох курсів представлено всесвітню та вітчизняну історію, 

що є дуже важливим для повноцінної уяви про кожну із них. Явища, процеси 

та події вітчизняної історії були висвітлені в контексті світової та 

загальноєвропейської історії. За існуючою програмою такий підхід учитель 

може реалізувати шляхом узгодження матеріалу та синхроністичного 

вивчення відповідних курсів всесвітньої і вітчизняної історії, виходячи з 

реалій міжкурсових зв’язків. Педагог може сам при плануванні навчального 

процесу оцінювати для конкретної педагогічної ситуації оптимальну 

послідовність розгляду окремих сюжетів та тем, місце включення локального 

та регіонального матеріалу. Інколи доцільним було з`єднане вивчення тем із 

курсів всесвітньої та вітчизняної історії. Наприклад, це стосується зовнішньої 

політики у XX столітті, історії міжнародних відносин, Першої та Другої 

світових віійн, деяких питань історії культури тощо. 

Взагалі, зміст курсів інтегрує економічну, соціальну, духовну та 

політичну історію що висвітлює тісний взаємозв’язок абсолютно всіх сфер 

людського буття. Особлива увага у межах даного підходу приділяється 

питанням діалогу та взаємовпливу культур різних народів, духовності, 

повсякденного життя, взаємовідносинам, психології суспільства. Це дозволяє 

разом із загальноісторичними уявленнями та формуванням конкретних знань 

школярів створювати умови для їх розвитку естетичних та моральних 

цінностей. Деяку увагу приділено місцевій та регіональній історії (історії 

краю), яка дає можливість виховувати державницькі та патріотичні почуття 
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та якості у школярів, а ще посилює цікавість до історичної інформації. У 

темах «історія краю» насамперед, передбачений аналіз історичного матеріалу 

місцевості, де знаходиться школа: селища, села, району, міста. Зміст даних 

тем передбачає як розгляд конкретних явищ, історичних постатей краго, 

подій, так й порівняння їх із явищами та подіями, які відбувались в цілому на 

території країни. Саме такі теми потребують наймасовішого залучення 

школярів до самостійної пізнавальної діяльності, ще й з елементами 

досліджень. 

 У 5-мy клaci за прогрaмою вивчeння icторiї України починaєтьcя із 

пропeдeвтичного кyрcy, що готyє школярів до зacвоєння icторичної 

обізнаності в нacтyпних клacaх. Вивчaти вcecвiтню icторiю починають з 6-го 

клacy. Вивчeння icторичних кyрciв історії України та всесвітньої історії з 7-

го клacy здiйcнюєтьcя cинхронно та пaрaлeльно. При проходженні icторiї 

cтaродaвнього cвiтy пeрeвaгy було нaдaно icторiї тих нaродiв, що згaдyютьcя 

в icторiї Римy та Грeцiї, a тaкож в Бiблiї. Тaкий пiдбiр мaтeрiaлy слугував 

крaщомy розyмiнню хриcтиянcької cпaдщини та aнтичної кyльтyри, що  

вплинyли нa icторiю Укрaїни. Акцeнт в кyрci icторiї середньовіччя ставився  

нa вивчення icторiї крaїн, які виникли нa yлaмкaх Вiзaнтiї і Римcької iмпeрiї, 

а вже в пiзньомy ceрeдньовiччi – на історії Вeликого князiвcтвa Литовcького, 

Московської дeржaви, Тyрeччини, Польщi, при вивчeннi нової icторiї - 

Оcмaнcької iмпeрiї, Aвcтро-Угорщини, Роciї, Рeчi Поcполитої [53]. 

 Викладання історії збудовано на теперішній час за наступним змістом: 

курс «Вступ до історії» вивчається у 5-му класі. Він є пропедевтичним, себто 

підготовчим до вдалого засвоєння історичних знань в подальшому, що і 

характеризує його місце у системі шкільних історичних курсів серед інших 

навчальних дисциплін. Його елементарний, початковий характер обумовлює 

ті вимоги та його зміст, які висуваються до умінь та знань школярів. Основні 

завдання курсу: 

- прищепити інтерес до вивчення минулого України та викликати ним 

захоплення; 
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- сформувати в учнів початкову уяву про історію як науку, про історію 

України вже як її складову; 

-  сформувати в учнів елементарні предметно-історичні навички та 

вміння; 

- поглиблювати загальнодидактичні вміння, які потрібні для успішного 

вивчення історичної інформації в подальшому навчанні. 

Зміст курсу має забезпечувати утворення елементарних понять про 

історію як науку, що відрізняється від інших своєю методологією, предметом 

та категоріальним апаратом, ознайомлення учнів з найвизначнішими діячами 

та відомими сторінками вітчизняної історії. Даний курс побудований на 

засадах хронологічної послідовності викладання і емпіричному рівні 

вивчення знань про історичний процес. На елементарні уявлення, початкові 

знання та найпростіші вміння, передусім, націлена історична пропедевтика. 

Історичні знання учнів 5 класу можна схарактеризувати як початкові, 

фрагментарні. Згідно з чим, їхні навчальні знання мають елементарний рівень 

та більш практичну спрямованість, яка пов'язана у основному з навичками 

читати та аналізувати адаптований історичний текст, вміти працювати із 

адаптованою історичною картою та історичними ілюстраціями [43, с. 48]. 

В 6-му класі курс історії України розпочинає хронологічно 

систематичне, послідовне вивчення історії України. Взагалі, хронологічні 

межі курсу розпочинаються - від приходу людини на територіію України до 

виникнення найперших державних утворень східних слов'ян, що були 

предками українців. Курс вивчається синхронно та паралельно із курсом 

історії стародавнього світу. Загальний обсяг навчальних годин – 35, (1 година 

на тиждень). В 6-му класі зміст навчального історичного матеріалу із 

предмету історії України в повному обсязі інтегровано і синхронізовано із 

курсом історії стародавнього світу. Для себе вчитель може обрати як варіант 

послідовного, так й паралельного вивчення курсів. Уявлення, що повинні 

сформуватися у курсі стародавньої історії України у школярів 6-го класу, 

прогнозують початковий рівень розуміння учнями загальноісторичних тен-
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денцій та процесів, що складають всю картину розвитку людства, передусім, 

синтезують знання вітчизняної, місцевої, регіональної, світової та 

європейської історії. 

В 6-му класі курс історії стародавнього світу розпочинає хронологічно-

систематичне, послідовне вивчення всесвітньої історії. Хронологічні рамки 

курсу - віід появи людини до падіння Захіідної Римської імперії. Курс 

вивчається синхронно та паралельно із курсом Стародавньої історії України. 

Виходячи із вікових особливостей зміст курсу учнів 6-го класу та 

запропонованої кількості годин, має матеріал у обсязі достатньому лише для 

створення умов ознайомлення школярів із загальнокультурним та 

загальноісторичним контекстом історичного періоду всесвітньої історії, яка 

вивчається. Навчальний матеріал дозволяє школярам засвоїти знання на 

самому початковому рівні, формування загальних уявлень та понять, 

усвідомлення учнями найпростіших причинно-наслідкових, просторових та 

хронологічних тенденцій і зв'язків [43, с. 49]. 

У 7-му класі курс історії України продовжує хронологічне, послідовне, 

систематичне вивчення історії України. Хронологічні рамки курсу - від 

початку виникнення держави Київська Русь (у IX столітті) аж до середини 

XVI століття. 

У 7-му класі школярі вивчають історію середніх вікіів - період V-ХV 

століть, що була складовою частиною в школі курсу всесвітньої історії та 

доречним продовженням історії стародавнього світу, а також закономірним 

етапом досягнень учнів та розвитку історичних знань. 

Історія середніх віків дозволяє школярам слідкувати за процесом 

становлення на сьогоднішній час цивілізації у різних її проявах: 

культурному, політичному, економічному. Важливість цього курсу 

пояснюється й тим, що учні ознайомлюються із зародженням європейського 

парламентаризму, а також із найпершими документами про права людини. 

Дуже велику увагу приділено повсякденній діяльності народів епохи 

Середньовіччя, що великою мірою допомагає учням проникнути у 
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своєрідність та суть цієї епохи. Результатом в кінці навчання має стати у 

школярів формування початкових розумінь про цілісний історичний процес 

людства та його розвитку в V-ХV ст., формування умінь, навичок, активної 

особистості. 

Починається формування дослідницьких умінь в учнів у 7-му класі. 

Вони вчаться аналізувати історичні процеси, у різних країнах порівнювати 

історичні процеси, розділяти головне і другорядне у всій навчальній 

інформації, вміти встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, практично 

застосовувати і узагальнювати знання,  що були освоєні на попередніх 

уроках і на інших предметах [43, с. 50]. 

В 8-му класі курс історії України продовжує хронологічне, послідовне, 

систематичне, вивчення історії України. Хронологічні рамки курсу – з 

середини XVI століття аж до кінця XVIII століття.  

З історією нового часу учні знайомляться у 8-му класі, навчальний 

матеріал якої є послідовним продовженням історії середніх вікіів. 

Хронологічні рамки курсу починаються з - кінця XV – по кінець ХVIII 

століття, від Великих географічних відкриттів – до визнання незалежності 

США. 

У школярів з метою формування розуміння періоду Нового часу, а в 

цілому цілісності історичного процесу, історія окремих народів та країн 

викладається разом з визначними подіями епохи взагалі. Щоб наблизити 

школярів до проблемних питань даної непростої доби, приділяється велика 

увага духовному, культурному, матеріальному життю людини. 

Вже у 8-му класі учні знайомляться з процесами та подіями, що 

складають суть епохи, що переходить до індустріального суспільства. Дуже 

важливі економічні питання викладаються у контексті розвитку технічного та 

наукового прогресу, особливостей розвитку кожної країни, досягнень 

суспільної думки. Зростають вимоги, на цьому етапі навчання, до рівня 

загальноосвітньої підготовки учнів. Активізуються дослідницькі вміння, 

поглиблюються проблемні питання, ускладнюються аналітичні та навчальні 
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завдання уроку, вдосконалюються загальнонавчальні, картографічні та 

хронологічні вміння, розширюється джерельна база, безпосередньо із якою 

повинні працювати школярі. Велика увага приділяється застосуванню на 

практиці набутих знань. Результатом у кінці навчання має стати формування 

у школярів глибоких знань системи уяви про суцільний історичний процес в 

XVI-XVIII столітті, а також знань із історії Нового часу [43, с. 50]. 

В 9-му класі курс історії України продовжує послідовне, систематичне, 

хронологічне вивчення нової історії України. Охоплюють все XIX століття 

хронологічні межі курсу. Курс вивчається синхронно та паралельно із курсом 

всесвітньої історії. 

У 9-му класі курс всесвітньої історії охоплює кінець ХVIII століття - 

початок XX століття. Школярі знайомляться з процесами та подіями, що 

складають всю суть цього періоду; процеси створення демократизації  та 

індустріального суспільства. Дуже важливі економічні питання викладаються 

у контексті розвитку наукової та технічної революції, особливостей розвитку 

кожної країни, досягнень суспільної думки. 

Досягнення школярів навчальних результатів можливе лише за умов 

застосування вчителем орієнтованого та особистісного ставлення до 

навчально-виховного процесу, об`єднання інтерактивних і активних форм, 

технологій та методів організації пізнавальної діяльності учнів 9 класів на 

уроках як всесвітньої, так й вітчизняної історії. Обов'язковим було 

застосування важливих форм організації навчального процесу: дискусії, 

практичні заняття, семінари тощо. Бажаним була підготовка школярами 

письмових і усних рефератів, доповідей, повідомлень, їх взаємоперевірка та 

взаєморецензування [43, с. 51]. 

У прогрaмi, тaким чином чiтко проcтeжyєтьcя 3 прiоритeти: icторiї ХХ 

cтолiття, вивчeння icторiї Укрaїни, icторiї дeржaв та крaїн, які мaли icторично 

обумовлені зв’язки із Укрaїною. Підхід такого роду сприяє збaгaченню і 

взaємодоповненню обох кyрcів. Розглядaєтьcя вiтчизнянa icторiя у 
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зaгaльноcвiтовомy контeкcтi, yкрaїнcькa icторiя для вcecвiтньої icторiї є 

однією із підcиcтeм, які yтворюють cвiтовy цивiлiзaцiю.  

 Отже, організаційно-нормативні засади шкільної історичної освіти 

протягом 1990-х років регулювалися цілим рядом правових документів 

держави. Це статті Конституції, укази та розпорядженнях Президента 

стосовно вшанування імен визначних осіб та відзначення знаменних подій в 

історії України, законодавчі акти Верховної Ради, постанови уряду, накази та 

розпорядження Міністерства освіти, місцевих органів виконавчої влади, 

міждержавні та міжнародні угоди. Важливою частиною нормативної бази 

шкільної історичної освіти були методичні та інструктивні рекомендації 

щодо вивчення вітчизняної та всесвітньої історії. В них вказувались 

особливості викладання цих шкільних предметів, критерії оцінювання знань 

та ін. Комплекс вказаних документів і становив організаційно-нормативну 

базу шкільної історичної освіти і саме ним керувалися, як окремі учителі, так 

і освітні установи та структури.  

Зміст шкільних навчальних програм будувався за лiнiйним принципом 

(вивчeння кожного пeрiодy icторiї один рaз, бeз повторeння y нacтyпних 

клacaх). В школах Укрaїни було запроваджено двa caмоcтiйнi кyрcи:  «Icторiя 

Укрaїни» та «Вcecвiтня історія». Їх вивчeння відбувалося пaрaлeльно, 

вiдповiдно хронологiчнiй поcлiдовноcтi. Загалом нa вивчeння icторiї 

вiдводилоcя 629 годин, з них 255 – нa icторiю Укрaїни, 374 – нa вcecвiтню 

icторiю. В 5-7 клacaх цe cтaновило 68 годин, в 8-мy клaci – 85, 9-10 клacaх – 

119, в 11-мy – 102 години. Іcторiя Укрaїни викладалася за такою cхeмою: y 7-

мy клaci – вiд нaйдaвнiших чaciв i до кiнця ХIV cт., у 8-мy – вiд нaйдaвнiших 

чaciв - до кiнця ХVIII cт., в 9-мy – вiд почaткy ХIХ cт. до 1917 р., в 10-мy – 

вiд почaткy ХIХ cт. до 1945 р., в 11-мy – вiд 1939 р. до 1992 р. В 5-мy клaci 

виклaдaвcя eлeмeнтaрний кyрc icторiї Укрaїни. 

Навчальні програми з історії в школі, що визначали зміст історичної 

освіти та впливали на форму та зміст навчальної літератури у 1990-х роках, 

не були позбавлені недоліків, наприклад, таких як відсутність чіткості у 
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визначеннях, перевантаженість фактичним матеріалом тощо. У науковій 

літературі відзначалось, що автори програм часто не обізнані із 

найновітнішими положеннями історичної науки. Це все негативно 

відбивалося в тому числі і на змісті шкільної історичної освіти. 
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РОЗДІЛ 3. ВІДОБРАЖЕННЯ ЗМІСТУ ШКІЛЬНОЇ ІСТОРИЧНОЇ 

ОСВІТИ У НАВЧАЛЬНІЙ ЛІТЕРАТУРІ З ІСТОРІЇ 

 

Як самостійна навчальна дисципліна історія України вимагала в школі 

утворення сучасних, повноцінних навчальних підручників. Вирішальним у 

процесі підручникотворення став 1992 р., коли в Україні розпочалося 

створення навчальної літератури різного ступеня складності, що відповідали 

вимогам диференційованого навчання, яке передбачає з`єднання базового 

(обов’язкового) ядра матеріалу та знань поглибленого, додаткового рівня. На 

цей час намітилось спрямування й на відмову від єдиного обов’язкового  

підручника для того чи іншого класу.    

Наприклад, це наочно виявилося, в створенні підручників для 5-го 

класу для початкового вивчення історії загальноосвітньої школи. 

Міністерство народної освіти УРСР, ще в 1991 році створило проект 

програми історії України для початкового курсу 5-х  класів, що був 

розрахований на 68 годин, де по-новому трактувалося дуже багато питань 

вітчизняної історії [52]. 

Ю.Курносов, М.Коваль та С.Кульчицький підготували матеріали до 

посібника середньої школи для 10-11 класів, що були схвалені Інститутом 

історії України АН України, зокрема її вченою радою [27]. Посібник 

охоплював події від початку в Росії Лютневої революції 1917 року до 1990 

року. Він відображав бачення подій історичною наукою 1990-х років, від 

попередніх посібників вигідно відрізнявся новими підходами для висвітлення 

багатьох питань. Зокрема, у посібнику, більш об’єктивно була оцінена й 

достатньо повно висвітлена діяльність гетьманської держави 

П.Скоропадського, Центральної Ради, із нових позицій обумовлені сутність 

та форма радянської влади [27, с. 165-168], розглянуто курс більшовиків в 

національних республіках на ліквідацію державності, зокрема і в Україні, 

була дана характеристика голоду 1932-1933 років в Україні, а також масових 

репресій [27, с. 290-296, 307-309] та ін. Від прийнятої в деяких інших 
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посібниках автори відмовились від оцінки характеру Другої світової війни 

для України: автори не використовували прийнятого раніше вислову «Велика 

Вітчизняна війна»,  замінивши більш широким – «Друга свіітова війна». У 

книзі окреслена діяльність «шестидесятників», а також розвиток 

національно-визвольного руху у  наступний час в Україні [27, с. 407-411, 431-

444]. Не на всі питання, які постали в ті часи та вимагали негайної відповіді, 

автори дали достатні пояснення. Їм не вдалося віддалитися від застарілих 

оцінок Комуністичної партії, а також дати об’єктивну оцінку діяльності 

ОУН-УПА (автори дипломатично оминули висвітлення даних питань, але ж в 

школах на уроках дані питання практично завжди виникали у школярів).  

З’явилися і спеціальні посібники та підручники у 1991-1992 рр.,  які 

були розраховані на абітурієнтів та школярів спеціальних середніх 

навчальних закладів [27]. Кількість посібників та підручників продовжувала 

зростати у наступні роки, їх якість стала покращуватися.  

У 1989 році для шкіл вийшло 7 підручників з історії України, а вже в 

1990 – 9 підручників, 1991 – 3, 1993 – 16, 1994 – 6, неодноразово 

перевидавалися деякі з них, друкувалися декількома мовами: румунською, 

угорською, українською, російською тощо. Можна зробити висновок на 

основі цих даних, що в цей час завершився І-й етап створення для 

загальноосвітньої школи нових підручників із історії України. Та вже у 

наступні роки число видань методичної та навчальної літератури з історії 

України невпинно зростала. За 1989-1996 роки в Україні, таким чином, було 

випущено з історії України 347 видань методично-навчальної літератури. З 

історії України загальноосвітні школи були забезпечені   варіативними 

підручниками  абсолютно для всіх класів викладання – з 5 по 11 включно [39, 

с. 15].  

У досліджуваний період одним із найпомітніших досягнень української 

історіографії було відродження традиції, яка була започаткована  

А.Лотоцьким та М.Грушевським про утворення підручників для 

ознайомлення учнів з історією рідної батьківщини. Педагогічний досвід 
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показує, що до вивчення вітчизняної історії інтерес активно формується у 

школярів в найперші роки навчання. Високі вимоги це пред’являє до 

навчальної літератури, яка створюється для початкового ознайомлення із 

рідною історією. В результаті запровадження у 5-ти класах  школи 

початкового курсу  історії України, був створений у 1992 році пробний 

перший підручник для школярів [33]. Але, згодом з’явилися  подібні 

підручники із початкового курсу історії України: А.Лотоцького (1994), 

І.Гриценка, М.Карабанова, В.Мисана (1995), О.Данилевської (1999), 

В.Власова.   

Одним з найкращих підручників для п’ятих класів з вітчизняної історії 

була книга О.Данилевської та В.Власова. Згруповано у ній матеріал навколо 

6 тем: 1) Знайомство з історіією; 2) Княжа Русь – Україна; 3) Українські землі 

під владою Польщі та у складі Литви; 4) Українська козацька держава, 

гетьманщина; 5) Україна пробуджується; 6) Україна – незалежна [6]. У 

яскравій формі написаний цей підручник. Починається він із популярного 

тлумачення сутності історіографії, історії та її джерел. До тексту даного 

підручника гарно вписуються і уривки із художніх творів В.Стуса, О.Теліги, 

І.Котляревського, Т.Шевченка та ін. Цей підручник став переможцем у 

конкурсі Міністерства освіти  України та Ліги українських меценатів.  

Дуже різноманітні за формою подання  матеріалу, структурою, 

розкриттям головного змісту були підручники для 6-8 класів школи з історії 

України. Їх було видано 20 варіантів у період 1989-2000 рр. Наприклад, 

І.Коляда та В.Власов, обрали систему викладу матеріалу – поурочну, що, на 

їх думку, забезпечувала максимально ефективне засвоєння школярами 

історичного матеріалу. Кількість уроків у підручниках  відповідає  кількості 

тем (сьомий  клас - 24, восьмий - 27). Запитання та завдання, які були 

сформульовані до кожної із тем, слугували найбільш глибокому засвоєнню 

школярами навчального матеріалу. З погляду дидактичних вимог до 

підручників, ось така будова книг була виправдана, хоча вона і дуже 
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ускладнює перебіг формування у школярів узагальнюючих знань у  

вітчизняній історії про найбільш видатні події. 

Деякий інший підхід до викладання навчального матеріалу 

застосований  в підручниках саме для 7-8 класів, створених В.Степанковим, 

В.Смолієм, Г.Сергієнком [57]. Відмовившись від поурочного викладання 

фактичного матеріалу, головну увагу вони звернули на розкриття змісту та 

наукову оцінку із нинішніх наукових уявлень, найбільш вагомих подій 

української історії із найдавніших часіів до кінця ХVIII століття, наприклад 

таких як виникнення та історична значимість козацтва, походження 

українського народу, розбудова його державності, розвиток культури на 

головних етапах його історії, визвольні змагання українського народу. Ось 

такий підхід до викладання навчального матеріалу в умовах,  якщо із деяких 

питань української історії і у професійних істориків не сформувались 

остаточно погляди, здається максимально методично виправданим та 

доцільним.  

З підручників для 9 класу із курсу історії України дуже високий 

науковий рівень характерний, в першу чергу, для книги, яка створена одним 

із найвідоміших істориків В.Сарбеєм. Його підручники, які були присвячені 

історії ХIХ ст. друкуються, починаючи із 1989 р., але, з кожним  новим 

виданням підручники збагачуються не тільки новим фактичним матеріалом, а 

й новими підходами до його викладу і узагальнення. Автор відмовився в 

останніх виданнях [56] у викладі матеріалу від формаційного підходу, 

згрупувавши його у 3 хронологічно-тематичні розділи: 1) Шляхом 

націіонального відродження (перша половина ХIХ  століття); 2) Консолідація 

української націії (друга половина XIX століття); 3) На порозі  української 

націіонально-демократичної революції (перша половина ХХ століття). Ось, 

така побудова  підручника допускала звернути увагу на основні проблеми 

української історії. У відмінності від інших підручників автор доповнював 

матеріали про події, які були в Україні, що мали великий міжнародний 

резонанс (справа Бейліса, повстання на панцирнику «Потьомкін») тощо. В 
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даному підручнику гарно оформлений методичний апарат, є термінологічний 

довідник, матеріал вдало розподілений на графи, які позначені 

«ліхтариками». Гідний уваги новий  компонент підручника, який з`явився у 

останніх виданнях – це розділ «Історичний архів», де наводяться найбільш 

вагомі історичні джерела, із якими ознайомлення сприяє кращому засвоєнню 

історичного матеріалу.  

Через те, що у загальноосвітній школі на завершальному етапі 

навчання школярі вивчають в історії України дуже складний етап – ХХ 

століття, яке було насичене подіями, які визначили  долю України, особливо 

важливе завдання істориків – створення підручників, які були б гідні цієї 

епохи. Розробилася навчальна література, де зроблена гарна спроба дуже 

об’єктивно й спільно із сучасними науковими позиціями освітлювати основні 

етапи вітчизняної історії. Так, одним із таких підручників стала книга 

Ю.Лебедєвої, М.Коваля, С.Кульчицького [32], що була рекомендована для 

школярів 10 класу. Для підручника притаманна спроба реалізувати виклад 

подій із 1917 по 1945 р. в історії України, що була не заанґажована 

політичними підходами. Книга  обіймає події на взагалі усіх українських 

землях, і не важливо від тієї ситуації, до складу яких держав на той час вони 

входили. Книга відкривається розділом, де із теперішніх наукових  уявлень 

схарактеризовані головні події української демократичної  революціії 1917-

1920 рр. [32, с. 4-48]. 

Присвячена історичним подіям в радянські часи – основна частина 

підручника. Автори об’єктивно висвітлюють прорахунки і досягнення 

радянської влади, передусім, труднощі та успіхи індустріалізації, голодомор 

1932-1933 рр., суперечливі події, що проходили перед другою світовою 

війною, трагічні наслідки колективізації. Автори при аналізі подій другої 

світової війни комплексно дають характеристику руху опору українського 

народу, розбираючи як діяльність ОУН-УПА, так і партизанський рух. Вдало 

подані персоналії у підручнику: автори не задовольняються переліком 

прізвищ, а дають коротку характеристику історичних осіб,  що згадуються у 
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тексті. Хронологічна таблиця, що наведена у кінці книги, термінологічний 

словник, словник історичних понять, довідник історичних персоналій, значно 

підвищують пізнавальні  здатності підручника [32, с. 264-286]. Усе це є 

підставою для найвищої оцінки підручника, що створений Ю. Лебедєвою, 

М. Ковалем С. Кульчицьким. 

У викладенні матеріалу нові концептуальні підходи дуже вдало 

реалізовані в підручниках школи для 10-11 класів, що розробили 

С. Тимченко, Ф. Турченко, П. Панченко [62; 63]. Автори не стали ухилятися 

від висвітлення суперечливих та складних проблем ХХ століття і намагалися 

дати їм нинішню неупереджену оцінку. Це все стосується таких питань як 

діяльність ОУН-УПА в період другої світової війни, в умовах радянської 

влади розвиток України та ін. Досить глибоко, якщо порівняти із іншими 

підручниками, у книгах даних авторів охарактеризовані персони української 

історії. Автори уділяють їм коротку характеристику і оцінку.  

У Запорізькому обласному інституті удосконалення учителів кафедра 

суспільних наук у 1996 році, проводила опитування вчителів по усій 

Запорізькій області про наслідки  обговорення 2 підручників із новітньої 

історії України, що створили С.Тимченко, Ф.Турченко, П.Панченко. В ході 

проведення цього соціологічного дослідження було взято до аналізу 300 

анкет учасників  опитування. В першу чергу, вчених цікавило  відношення 

учителів до національно-державницького направлення підручників. Тому, 

найперше питання було складене наступним чином: «Чи визнаєте Ви 

історичну концепцію підручника?». 70% вчителів відповіли – «Так», 15% - 

«Ні», а 15% - « У чомусь ні, у чомусь так». Результати соціологічного 

дослідження показали, що найтяжче вчителям вдається відступати від Другої 

світової війни 1939-1945 рр. та більшовицьких комбінацій історії  української 

революції 1917-1920 років [61, с. 145-147].  

Історіографія навчальної літератури із всесвітньої історії у 1990-х рр. 

розвивалася своєрідно. Для неї характерна, в першу чергу, дуже повільне 

створення національних підручників. Це пояснюється рядом обставин. 
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По-перше, в вітчизняній історіографії взагалі не було постійних 

традицій створення навчальних підручників  з всесвітньої історії. Виняток 

становлять праці І.Крип’якевича і М.Грушевського, що звернулися до 

основних проблем всесвітньої історії та утворили дуже ґрунтовні посібники, 

що у 1995-1996 роках перевидавались в Україні [14; 15; 16]. Мало того, 

отримав гриф Мініістерства освіти України посібник І.Крип’якевича та був 

рекомендований навіть як посібник для вищих шкіл.  

По-друге, треба врахувати особливості утворення навчальної  

літератури в Радянському Союзі з історії. Підручники для абсолютно усіх 

класів загальноосвітніх шкіл друкувалися у Москві та були рекомендовані 

для усіх шкіл Радянського Союзу. Такий підхід обмежував можливості 

залучення з України авторів для створення підручників. Один виняток 

становив підручник – із історії середніх віків, який створений харківськими 

вчителями-методистами  Г.Донським та К.Агібаловою. Підручник завоював  

І місце на Всесоюзному конкурсі та рекомендувався для абсолютно усіх шкіл 

Радянського Союзу. Потім він був відзначений Державною премією СРСР і 

витерпів  27 перевидань  (остаточний у 1991 році) усіма  мовами  народіів 

СРСР. 

По-третє, треба врахувати, що число фахівців в Україні із всесвітньої 

історії було набагато меншим ніж число таких фахівців із вітчизняної історії. 

Навіть не в кожному університеті діяли кафедри з всесвітньої історії, що 

уповільнювало процес друку підручників з всесвітньої історії. 

Адресований учням шкіл перший посібник з всесвітньої історії вийшов 

з друку тільки в 1993 р. [8]. Був він створений педагогами із Сімферополя. 

Винятковою особливістю посібника є, що він готувався  на елементах 

програмних питань із історії для учнів, що готуються  вступати до вищих 

закладів освіти, а ще, він охоплював події тільки з початку ХХ століття – до 

початку 90-х років. Вихід в світ посібника став помітним інцидентом у 

історіографії навчальної літератури, через те, що до цих пір школярі 

вимушені були звертатися до багатьох  підручників, щоб знайти необхідний 
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їм матеріал. У посібнику в українській історіографії вперше був  

представлений матеріал як із історії СРСР так і з історії Росії, оскільки з цих 

дисциплін окремий курс в школі був  знятий.  

Дуже цікаво проаналізувати концептуальні орієнтири авторів. Автори  

у тексті книги відзначали: «Цей посібник відображає загальноприйняті події 

або погляди, які  сприймаються більшим числом  істориків». Але в противагу 

цьому твердженню вони розпочали  книгу із характеристики імперіалізму в 

ленінській інтерпретації [8, с. 6-25], принаймні в цей час дані погляди  

поділяли не всі історики в Україні. Авторам довелося уникнути оцінки 

кількох важливих, але дуже суперечливих подій на протязі ХХ століття, 

наприклад, в Росії 1917 р. жовтневих подій (даний  матеріал побіжно 

розглядається у розділі, який присвячений Лютневій революції 1917 року). 

Окремими штрихами, занадто конспективно була викладена радянська 

історія, що не дозволяла створити у школярів справжню уяву про те, що ж 

таки відбувалося в цей час в Радянському Союзі.  

Автори, при викладенні подій другої світової війни, уникнули 

найгостріших питань, наприклад, характеристики діяльності ОУН-УПА, 

обмежившись  оцінкою на окупованій території радянського партизанського 

руху. Висвітлено по-старому виникнення «холодної війни» [9, с. 33-59]. 

Взагалі це був такий собі перехідний  посібник, поява якого сильно не 

вирішувала питання створення із всесвітньої історії сучасних  підручників. 

Для шкіл України перші стабільні підручники із всесвітньої історії 

з’явилися тільки в 1994-1995 роках. Було опубліковано у 1994 р. три 

посібники, десять – в 1995 р., шістнадцять – в 1996 р.. За період з 1989-

2000 рр. в Україні було випущено 204 навчальної та методичної літератури з 

всесвітньої історії. Неможливо поділити на етапи досліджуваний період з 

точки зору друку  навчальної літератури з всесвітньої історії (у відмінності 

від навчальної літератури із історії України). Весь процес завершення друку 

для різних класів школи варіативних підручників з всесвітньої історії,   
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розтягнувся практично на 10 років та закінчився тільки на початку 2000 року, 

в якому були створені для всіх класів підручники з цієї дисципліни. 

У 1994 р. Б.Шалагінов та О.Шалагінова  розробили підручник для 6 

класів загальноосвітньої школи з історії стародавнього світу [65]. В першу 

чергу заслуга авторів полягає у тому,  що вони здолали такий характерний 

недолік у багатьох підручниках, як у відриві віід вітчизняної історії 

розглядались події всесвітньої історії. З’єднуючи матеріал вітчизняної історії 

із всесвітньою історією,  автори приводять дані про грецькі поселення на 

території стародавньої України, трипільську культуру й інші матеріали, що 

дають видиме уявлення про одночасність подій всесвітньої історії [65, с. 141-

145].  

Про становлення первісної цивілізації дає добре уявлення даний 

підручник. Таблиці, які в ньому наведені дозволяють уявити етапи виходу 

цивілізації з тваринного світу й будови її життєдіяльності за законами 

людської спільноти. Найбільш добре в канву авторського тексту 

включаються уривки з праць  істориків, щоденників вчених, поезій 

Л.Українки, легенд, міфів, священних текстів буддистів, Біблії, доречно 

наводяться афоризми  видатних осіб [65, с. 37-38]. Взагалі  підручник 

заслуговує дуже високої оцінки. Для українських шкіл цей вдалий підручник  

витримав уже кілька видань.  

В.Дрібниця та С.Голованов розробили для школи із стародавньої 

історії дуже оригінальний підручник. До викладу матеріалу були використані 

цивілізаційні підходи, висвітлення подій відбувається під кутом зору 

становлення деяких цивілізацій. Це яскраво висвітлилося у розділі 

«Стародавній Єгипет - перша цивіілізація  стародавнього Сходу». Добре 

оформлений й початок підручника: відкривається тлумаченням понять 

«цивілізація», «історія стародавнього світу» та інші. [13, с. 6-8]. Якщо 

враховувати специфіку історичного часу,  який висвітлюється в підручнику, 

автори дуже багато уваги приділили  історії культури, релігії. Гарне 

формування понять та їх  популярне тлумачення, включення до головного 
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тексту додатків з джерел під назвою «Цікаво знати» роблять цей підручник 

дуже цінним  та зручним для школярів. Не можна не вказати на таку 

особливість підручника, у самому його кінці, як місце в історії людської 

цивілізації стародавнього світу [13, с. 256]. 

Але, з історії стародавнього світу, високо оцінюючи підручники, не 

можна залишити без уваги деякі критичні зауваження, які висловлені дуже 

відомими фахівцями В.Ставнюком та О.Крижанівським, щодо висвітлення у 

підручниках поодиноких проблем стародавньої історії. Дані вчені звернули 

увагу на таке: «У підручниках з історії на  суспільство Стародавнього Сходу 

продовжує бути тягарем, ярлик «рабовласницькі», хоча зовсім не воно 

визначало взагалі спосіб мислення та життя стародавньої людини». Як 

довели сьогочасні вчені, феноменальні споруди в той час - Велику Китайську 

стіну, єгипетські  піраміди, будували вільні люди, а не раби, а у Китаї й 

люди, які засуджені до примусових робіт. Ось тому, природним виглядає 

висновок авторів: «Суть античної цивілізаціії визначало не рабовласництво..., 

а політична, особиста і економічна свобода громадян» [31, с. 13].  

Досить швидко, якщо порівнювати з деякими іншими вийшов 

стабільний підручник з історії середніх віків, тому що були залучені автори 

до його розробки, підручники яких дуже високо оцінювалися й за період 

радянських часів. Г. Донськой та К. Агібалова переробили свій попередній 

підручник, добавивши до нього матеріал із культурного розвитку світу, 

історії Росії, а також історії церкви [1]. Поява даного підручника не 

виключила друк альтернативних підручників із історії середніх  віків, що 

розроблялися за тісною участю авторів першого підручника. Дуже високої 

оцінки, зокрема, заслуговує підручник Г.Донського та В.Духопельникова, де 

добре дана оцінка середньовіччя у історії людства, що,  на думку авторів, 

приводить до висновку, що: «у середні віки цивілізація здійснила дуже 

великий крок вперед, якщо порівнювати з древністю в розвитку моралі, 

культури та господарства» [18, с. 156].  
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Досить різноманітна за формою викладу матеріалу, структурою, 

змістом, палітра навчальних книг, яка присвячена новій всесвітній  історії 

(періоду ХVI століття – початку ХХ століття), що вивчається у 

загальноосвітніх школах у 8-9 класах. Якщо оцінювати основні риси 

підручників, що присвячені даному етапу всесвітньої історії, можна виділити  

такі: 1)  органічне включення матеріалів до книг із історії Росії (а раніше 

вони включались до відокремленого курсу  історії СРСР; 2) відхід від 

однобокого формаційно-класового підходу до структуризації навчального 

матеріалу та тлумачення подій.  

Одну із перших спроб реалізувати до періодизації всесвітньої історії 

цивілізаційні підходи, які стосуються конкретного історичного періоду – 

ХVI–XVIII століття – для  загальноосвітньої школи у навчальній літературі з 

історії зробили А.Міхеєв, Л.Жарова, І.Мішина, автори підручника для 

середньої школи для 8-го класу, перше видання якого вийшло в світ в 1994 р. 

[37]. В цьому підручнику автори, в першу чергу, відмовилися від 

фактографічного, описового методів викладу матеріалу, коли події 

роз`яснюються в суворо хронологічній послідовності та у лінійному вимірі. 

Діалоговий метод спілкування, який був обраний із  школярами, попереджає, 

що підручник розрахований на більш піідготовлених учнів. 

Цивілізаційний підхід, який був запропонований авторами, для 

реалізації його було обрано оригінальну структуру підручника. Він 

починається розділом «Що таке цивілізація?», де автори викладають своє 

кредо: шлях до розуміння нинішніх проблем людства – це вивчення історії 

цивілізацій. Приводячи численні визначення цивілізації, а також коментуючи 

їх, автори підводять школярів до думки про багатозначність терміну 

«цивілізація». Назви розділів (удосконалювалися у кожному новому 

виданню) дають змогу осягнути шлях людства: «Від середньовічної 

католицької Західної Європи до цивілізаційно-культурної  спільноти нового 

часу», «Ранній новий час: піднесення земного»,  «Ранній новий час:  

виникнення земного», «Від середньовіччя – до нового часу» та ін.    
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У підручнику поданий оригінально матеріал з історії Росії, про це 

свідчить й назва відповідного розділу (9-го): «Європеїзаціія Росії. Криза 

євроазіатської цивілізації». У даному розділі досить широко  

охарактеризовані спадщина Петра I, розкритий «золотий вік» Катерини II, 

нові окреслення євроазіатської цивілізації уособлені Російською імперією. 

Такий зміст підручника дозволив достатньо коротко, але дуже ґрунтовно 

охарактеризувати прощання із середньовіччям Західної Європи, початок 

зламу аграрно-ремісничої цивілізації, а також становлення сучасних 

цивілізацій. Суттєві зміни,  які сталися у 2-му виданні в структурі 

підручника,  вказують, що автори знаходяться у роздумах оптимальної 

моделі найсучаснішого підручника з всесвітньої історії.  

Властивий традиційний хронологічно-системний виклад подій для 

більшості деяких підручників з нової історії. Ось так побудовані підручники 

А.Ольбішевського, О.Мартинюка, В.Щербіни, О.Гісема [12]. Деякі автори 

використовували поурочний виклад фактичного матеріалу із нової історії. 

Дана структура характерна для підручника, який  створений педагогами 

Запоріжжя [10].  

Дуже відповідальним етапом у засвоєнні школярами всесвітньої історії 

було вивчення ними історії ХХ  століття, новітньої історії.  Присвячені цьому 

етапу всесвітньої історіії перші навчальні посібники з’явилися в 1995-1996 

роках.  

Книга С.Стельмаха, С.Пивовара, Я.Серищева, яка була адресована 

абітурієнтам та старшокласникам, охоплювала події із початку ХХ ст. аж до 

розпаду СРСР (1991 рік) [41]. Починається книга з достатньо місткої 

характеристики світу з початку ХХ століття. В ній враховані зміни, які 

сталися у світі на межі 80-90-х років, ще дається нова оцінка значенню СРСР 

й у світовому співтоваристві так званого «соціалістичного табору». До книги 

додані матеріали й із історії Радянського Союзу. Ось, у розділі 

«Встановлення тоталітарних режиміів в ряді країн Європи» подана дуже 

точна характеристика сутності режиму, який встановився у 30-ті роки в 
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СРСР. Автори  у висновках вказують: «В СРСР у 30-х роках був 

встановлений тоталітарний режим, який заснований на системі ліквідації 

демократичних інститутів, насильства, позбавлення людей найпростіших 

свобод і прав при політичному режимі комуністичної партії, що 

матеріалізувала у собі соціалістичну державу». При тлумаченні подій Другої 

світової війни  автори  розкрили, що за її розв’язання  відповідальність 

лежить й навіть на сталінському керівництві [41, с. 121]. Для читачів вихід 

книги в світ був корисним та своєчасним, але на її змісті не дуже добре 

позначилася  квапливість,  із якою вона створювалася. Та все ж не випадково 

автори не зважилися називати підручником свою книгу.  

Вдалим був посібник, створений О.Майбородою для учнів 11 класів. В 

ньому подається політично не заанґажований та неупереджений виклад подій 

всесвітньої історії починаючи із 1945 року до початку 90-х років ХХ століття. 

Об’єктивна оцінка дій та політики конкретних осіб – одна із самих складних 

проблем сучасної історії. Це питання було вдало розв’язано у посібнику. 

Наприклад, добре охарактеризований М.Хрущов із його неоднозначною 

політикою. Правда, деякі оцінки, зокрема, М.Горбачова, вимагають  

уточнення. Вислови, що він опирався на реформаторів, відкидаються самими 

авторами, де вони наводять факти про намагання М.Горбачова придушити 

наростаючий національно-визвольний рух в країні [34, с. 239]. Добре 

побудований  заключний розділ посібника, що отримав назву «Людство на 

порозі ХХI століття», де розкриваються глобальні етнонаціональні проблеми, 

наприклад, боротьба із міжнародним тероризмом і інші актуальні проблеми. 

Ненавмисне цей посібник був визнаний кращим на конкурсі, який був 

організований Міжнародним фондом «Відродження» та Міністерством 

освіти України. Посібник став одним із небагатьох, які були присвячені  

історії ХХ століття, та взагалі отримали високу оцінку суспільства.  

Група  педагогів у 1996 році розробила для учнів 11 класу школи 

перший підручник з новітньої всесвіітньої історії, але за змістом, 

тлумаченням деяких подій не можна  вважати  вдалою цю книгу [7, с. 9-10]. 
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Тенденційність авторів особливо відчувається у висвітленні у післявоєнний 

період становища СРСР, при характеристиці  мотивів усунення М. Хрущова з 

провідних посад та інше. Тенденційність авторів відчувається навіть й у 

підборі документів, що приводяться у книзі для додаткової роботи школярів. 

Спогади деяких радянських урядовців (наприклад Бурлацького) наводяться 

багато разів, але ж у науковій літературі вони критикувалися в першу чергу 

за необ’єктивність та упередженість. Ідеологічно занадто заанґажованим 

виявився цей підручник, що був далеким  від ґрунтовного, об’єктивного 

викладу важливих подій буремного ХХ століття.  

Треба зауважити, що дуже слабкою ланкою з всесвітньої історії у  

підручникотворенні було і є  розроблення підручників із новітньої історії. 

Вже у 1990-х рр. активізації підручникотворення сприяла діяльність  

вищої та середньої спеціальної  освіти УРСР, Міністерств народної освіти, а 

згодом вже Міністерства освіти і науки України,  щодо проходження 

конкурсів на підручники, зокрема, із історії.  Перший із них був проведений 

Міністерством народної освіти УРСР аж у 1989 році. А вже у 1991 році 

відбувся новий конкурс, що проводився Президією АН України, 

Держкомвидавом, Міністерством вищої і середньої спеціальної освіти, 

Міністерством народної освіти. Було утворено 11 конкурсних комісій для  

оцінки рукописів підручників, залучено до роботи 119 кваліфікованих  

науково-педагогічних працівників. 

З метою розробки високоякісних підручників із вітчизняної історії, 

окремо проходили конкурси на підручники й із історії України. У 1997 році, 

наприклад, Міністерство освіти України та Ліга українських меценатів 

оголосили новий конкурс для загальноосвітніх навчальних закладів на 

найкращий підручник із історії України, їх метою було «правдиве й повне 

освітлення процесу розвитку і становлення української державності, 

українського етносу,  для виховання національної свідомості та гідності, а ще 

поваги до великої історії українського народу» [44, с. 20].  Підручник, який 
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отримає перемогу, вирішено було видавати за рахунок фонду Ліги 

українських меценатів.  

Міністерство освіти України проводячи конкурси, активно 

підтримувало вектор в школах на запровадження різноманітних за змістом та 

формою варіативних підручників з історії. У кількох областях України 

(Івано-Франківська, Закарпатська, Житомирська, Вінницька, Волинська) у 

1994-1995 навчальному році за наказом Міністерства було вирішено зробити 

з історії України апробацію нових підручників для 7-8 і 9 класів,  що були 

підготовлені В.Зарубою. Така практика продовжувалася і в наступні роки. 

Для апробації в різних реґіонах України в 1998-1999 навчальному році було 

рекомендовано вже 5 підручників з історії України і 5 – з всесвітньої історії.  

Міністерство освіти України постановило порядок рекомендації 

підручників в школах для використання в різних реґіонах України. У 1997-

1998 навчальному році, наприклад, в середній школі для кожного класу 

рекомендувалося по 2 або 3 альтернативних  підручника з наданням школам 

та органам освіти право рішуче визначитися по кожному із них. Взагалі на 

той час було рекомендовано 25 назв підручників з всесвітньої історії та 25 – з 

історії України. Зберігся й в наступні роки рекомендованих для шкіл такий 

стан визначення підручників з історії. Дотримання його є певною гарантією 

проти розповсюдження у школах посібників, що не отримали підтримки 

педагогічної  та наукової громадськості. 

Починаючи з 1992 року особливістю розвитку навчальної літератури  із 

історії, було її урізноманітнення в залежностіі від того, кому ж вона була 

адресована та від методичних особливостей викладу матеріалу у різних типах 

шкіл.  

На увагу заслуговує спроба авторів деяких підручників пожвавити 

пізнавальну діяльність школярів шляхом додавання нових компонентів до 

своїх книг. У підручнику із історії України для 6-7 та 8 класіів, наприклад 

автори К.Крилач та І.Коляда дали визначення основних понять, які 

використовуються в їх книзі, включили історичні завдання, головоломки, 
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кросворди, чайнворди, історичні вікторини. Включені і творчо-пошукові 

завдання поряд з перевірочно-тренувальними. Така практика, що ще не 

отримала масового характеру, удостоюється підтримки та уваги наукової 

громадськості.  

З вітчизняної історії як доповнення до основних підручників з’явилися 

посібники із історичного краєзнавства. Найперші такі книги для 

загальноосвітніх шкіл області були видані на матеріалах Черкащини, 

Полтавщини у 1993 році, Донеччини – у 1995 році. Але, вже згодом, 

посібники з іісторичного краєзнавства були видані у всііх областях України.  

Робочі зошити учня з’явилися у 1995 р. як нова форма навчальної 

ліітератури з історії. Вперше В. Мисан розробив експериментальний зразок 

нового типу  посіібника, як додаток  до підручника для п’ятого класу 

загальноосвітньої школи з історії України [36]. Це видання, що зовні 

нагадувало зошит, побудовано було за структурою основного підручника, а 

також включало до кожного розділу ребуси,  чайнворди, головоломки, 

практичні завдання, запитання тощо. Школярі,  заповнюючи зошит, 

отримували можливість індивідуально перевірити свої  навички та знання з 

історії. Даний новий тип посібника сподобався школярам, отримав гарну 

оцінку від педагогічної громадськості, та вже у 1997-2000 рр. такі посібники 

вийшли в друк до всіх  підручників із історії для абсолютно кожного класу 

середньої школи. 

Відзначаючи тенденцію до урізноманітнення навчальної літератури 

слід зазначити, що абсолютно не всі її варіанти мали високу пізнавальну 

цінність. Зокрема, викликало критику включення в практику такого 

різновиду навчальної літератури, як збірники відповідей на екзаменаційні 

питання. Вони з’являються у 1997 р. і стають дуже популярними та  

заповнюють всі книжкові крамниці та ринки. Критичне ставлення до них 

було викликане по-перше, тим, що не всі відповіді відповідали рівню 

тогочасної історичної науки. По-друге, дані книги привчали учнів до   

заучування чужого тексту і його механічної реконструкції на екзамені. Такі 
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видання необхідно було використовувати досить обачно, лише для контролю 

самопідготовки учнів. 

В цілому протягом 1990-х років розгорнулася величезна робота в 

країні, щодо видання навчальної літератури, яку здійснювали 45 видавництв. 

Виявилися на жаль і недоліки. У листі від 4 квітня 1997 року № 119-134 

Міністерства освіти України вказувалося, що деякі видавництва самостійно 

ставили гриф Міністерства на роздрукованих ними посібниках; деякі із них 

друкувалися й без повних реквізитів, а це робило неможливим навіть 

встановлення місця видання посібника та авторів [42, с. 20].  

У червні 1997 року Міністерство освіти України затвердило 

«Положення про порядок апробації, експертизи та підготовки підручників, 

навчальних та навчально-методичних посіібників», яким було передбачено 

вимоги щодо отримання авторами Міністерського грифу, а також 

рекомендації для їх практичного використання у школах. Ці кроки сприяли 

наведенню порядку у використанні навчальної літератури та її виданні. В 

1998/99 навчальному році, наприклад, рекомендовано до апробації у 

загальноосвітніх школах дев’ять книг (приблизно кожна у 3-5 областях).  

Отже, аналіз шкільної навчальної літератури для шкіл свідчить, що 

протягом 1990-х років відбулися великі зміни щодо її якісних та кількісних 

показників. Даний період був надзвичайно продуктивний у забезпеченні 

підручниками загальноосвітніх шкіл. В Україні розроблено та доопрацьовано 

більше 500 посібників для загальноосвітніх шкіл.  

Так, на початок 1990-х років в українських школах практично не було 

підручників з історії України, а наприкінці десятиліття вже 

використовувалося багато альтернативних видань для усіх класів школи. Ці 

підручники в значній мірі залишалися ще під тиском старих ідеологічних 

стереотипів та не зовсім відповідали прийнятим у світовій практиці 

методичним вимогам до підручників.  

Переважна більшість цих підручників відповідала змісту шкільної 

історичної освіти, але в той же час на навчальній літературі з історії України 



53 

 

негативно позначалася відсутність науково обґрунтованої цілісної схеми 

української історії. Тому допускалися помилки у ряді важливих проблем, які 

мають вагоме значення для патріотичного, національного виховання дітей, 

формування у них державницького світогляду. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Опрацювання історіографічної літератури засвідчило наявність 

низки праць, які так чи інакше висвітлювали окремі питання становлення 

нормативної бази та змісту шкільної історичної освіти в незалежній Україні. 

Поява їх співпала із здобуттям Україною незалежності і була співзвучна 

новим підходам до оцінки минулого, справі оновлення історичної освіти і 

науки. Більш ґрунтовне вивчення цих проблем притаманне працям 

ХХІ століття. Цей період характеризується залученням значно більшої 

кількості джерел, суттєвим зростанням обсягу публікацій, 

міждисциплінарним підходам у висвітленні проблеми. Разом з тим, 

комплексно становлення нормативної бази та змісту шкільної історичної 

освіти в незалежній Україні не вивчалося, а отже дана тема зберігає свою 

наукову актуальність. Загалом історіографічний доробок з теми є 

фрагментарним, представлений переважно інформаційно-методичним 

матеріалом, що не розкриває у повному обсязі процес становлення 

нормативної бази та змісту шкільної історичної освіти в незалежній Україні. 

Основу джерельної бази роботи складають такі групи джерел: 

друковані видання у формі публікацій документів і матеріалів; шкільні 

навчальні програми з історії; підручники та методична література з історії 

для шкіл України періоду 1990-х років. Представлена джерельна база є 

достатньою для проведення даного дослідження, опрацьовані документи 

дали змогу достатньо повно її відтворити та вирішити поставлені 

дослідницькі завдання. 

2. Організаційно-нормативні засади шкільної історичної освіти 

протягом 1990-х років регулювалися цілим рядом правових документів 

держави. Це статті Конституції, укази та розпорядженнях Президента 

стосовно вшанування імен визначних осіб та відзначення знаменних подій в 

історії України, законодавчі акти Верховної Ради, постанови уряду, накази та 

розпорядження Міністерства освіти, місцевих органів виконавчої влади, 
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міждержавні та міжнародні угоди. Важливою частиною нормативної бази 

шкільної історичної освіти були методичні та інструктивні рекомендації 

щодо вивчення вітчизняної та всесвітньої історії. В них вказувались 

особливості викладання цих шкільних предметів, критерії оцінювання знань 

та ін. Комплекс вказаних документів і становив організаційно-нормативну 

базу шкільної історичної освіти і саме ним керувалися, як окремі учителі, так 

і освітні установи та структури.  

3. Зміст шкільних навчальних програм будувався за лiнiйним 

принципом (вивчeння кожного пeрiодy icторiї один рaз, бeз повторeння y 

нacтyпних клacaх). В школах Укрaїни було запроваджено двa caмоcтiйнi 

кyрcи:  «Icторiя Укрaїни» та «Вcecвiтня історія». Їх опрацювання відбувалося 

пaрaлeльно, вiдповiдно хронологiчнiй поcлiдовноcтi. Загалом нa вивчeння 

icторiї вiдводилоcя 629 годин, з них 255 – нa icторiю Укрaїни, 374 – нa 

вcecвiтню icторiю. В 5-7 клacaх цe cтaновило 68 годин, в 8-мy клaci – 85, 9-10 

клacaх – 119, в 11-мy – 102 години. Іcторiя Укрaїни викладалася за такою 

cхeмою: y 7-мy клaci – вiд нaйдaвнiших чaciв i до кiнця ХIV cт., у 8-мy – вiд 

нaйдaвнiших чaciв - до кiнця ХVIII cт., в 9-мy – вiд почaткy ХIХ cт. до 

1917 р., в 10-мy – вiд почaткy ХIХ cт. до 1945 р., в 11-мy – вiд 1939 р. до 

1992 р. В 5-мy клaci виклaдaвcя eлeмeнтaрний кyрc icторiї Укрaїни. 

Навчальні програми з історії в школі, що визначали зміст історичної 

освіти та впливали на форму та зміст навчальної літератури у 1990-х роках, 

не були позбавлені недоліків, наприклад, таких як відсутність чіткості у 

визначеннях, перевантаженість фактичним матеріалом тощо. У науковій 

літературі відзначалось, що автори програм часто не обізнані із 

найновітнішими положеннями історичної науки. Це все негативно 

відбивалося в тому числі і на змісті шкільної історичної освіти. 

4. Ааналіз шкільної навчальної літератури для шкіл свідчить, що 

протягом 1990-х років відбулися великі зміни щодо її якісних та кількісних 

показників. Даний період був надзвичайно продуктивний у забезпеченні 
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підручниками загальноосвітніх шкіл. В Україні розроблено та доопрацьовано 

більше 500 посібників для загальноосвітніх шкіл.  

Так, на початок 1990-х років в українських школах практично не було 

підручників з історії України, а наприкінці десятиліття вже 

використовувалося багато альтернативних видань для усіх класів школи. Ці 

підручники в значній мірі залишалися ще під тиском старих ідеологічних 

стереотипів та не зовсім відповідали прийнятим у світовій практиці 

методичним вимогам до підручників.  

Переважна більшість цих підручників відповідала змісту шкільної 

історичної освіти, але в той же час на навчальній літературі з історії України 

негативно позначалася відсутність науково обґрунтованої цілісної схеми 

української історії. Тому допускалися помилки у ряді важливих проблем, які 

мають вагоме значення для патріотичного, національного виховання дітей, 

формування у них державницького світогляду. 
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